

Reggeli Ujság

Noviszád, 1940 május 15, szerda

Urednik — Szerkeszti
ANDRÉE DEZSÓ

21. évfolyam 132. szám

Megindult a döntő nyugati offenzíva

A németek célja a holland partvidék meghódítása és Franciaország megtámadása
-- A levegőben minden képzeletet felülmúló harc folyik

Anglia magyarázatot kér Rómától a tüntetések miatt

Londonból jelenti a Reuter-iroda: Illetékes angol körökből származó értesülés szerint Nagybritánia római követe magyarázatot kért az olasz kormánytól a szombat esti római incidens miatt, amelynek során a brit nagykövetség személyzetének egyes tagjait hír szerint molesztálták. A brit kormány felkérte a londoni olasz nagykövetet, hívja fel kormányának figyelmét arra, hogy az angolellenes fa'ra'aszok milyen szerencsétlen benyomást kelthetnek.

FRANCIA HIVATALOS JELENTÉS

Párisból jelentik: A keddi déli francia hadijelentés ezeket mondja:

A német támadás fokozott heveséggel folytatódik ki. Közép-Belgiumból nincs fontosabb jelentés.

Az ellenség elérte a Maast Lüttich-től Namur-ig és Sedan-ig. Az utóbbi várost kiürítették. Sedan közvetlen környékén és Dinant-tól délre rendkívül elkeseredett csaták zajlanak le. Az ütközet a Longwy-tól délre fekvő vidéktől a Moselig folyik. Május 13-án este 13 ellenes repülőgépet lőttünk le.

BEZÁRTAK A PÁRISI ISKOLÁKAT

Párisból jelenti a Stefani-iroda: A párisi hatóságok az állandó légi riadóra való tekintettel elrendelték az iskolák bezárását. A gyermekek 6-14 éves korig elhagyják a francia fővárost.

ANGLIA VÉDELMI ELŐKÉSZÜLETEI

Londonból jelentik: Angliában a pünkösd-i ünnepek alatt is folytatódott a védelmi intézkedések életbeléptetése az esetleges támadásokkal szemben. A keleti partvidéken megerősítették az idegenek ellenőrzését és gyűjtőtáborba küldték az ellenséges országokból idekerült idegeneket, akiket eddig mint menekülteket kezelték. Összeköltöztetést létesítettek a katonai és rendőrpáncélosok között a meglepetésszerű támadások elhárítására. A rendőrpáncélosoknál fegyvereket és löszereket halmoztak fel. Mozdó őrségeket is rendszeresítették. Az utakat ellenőrzik, sőt egyes helyeken elforrasztották az utvonatokat és a gépkocsivezetőket, valamint utasokat

csak igazoltatás után engedik tovább.

Még szigorúbban őrzik a repülőtereket és az odavezető utakat, valamint a katonai berendezéseket és a hadiállományok elhelyezkedését. Több légvédelmi intézkedést is tettek. Az óvóhelyeket ellenőrzik, hogy biztonságuk megfelelő-e az előírásnak.

Az angol lapok figyelmeztetik a közönséget, hogy a szövetségesek hatalmas ellenfelet és elszánt támadással állnak szemben, könnyű

győzelemre tehát nincs kiátás. Ezért fel kell készülni veszteségekre és átmeneti kudarcokra is. Az angol katonai szakértők kifejtik, hogy a német támadás első célja a holland partvidék meghódítása, esetleg a Seebrügge és London között elterülő sáv elfoglalása, második célja pedig — a Schlieffen tervnek megfelelően — Franciaország megtámadása, esetleg kapcsolatban a lotharingiai Maginot-vonal valamelyik pontja ellen intézett áttörési kísérlettel.

A döntő ütközet

Londoni jelentés szerint a döntő ütközet nyugaton keddi reggel hét órakor már meg is kezdődött. Kedde virradó éjjel háromórától a lüftich-i várrendszer valamennyi erődjé egy kivételével folytatta a tüzelést. Reggel 5 órakor egy másik erődben is elhaglottak a lövedékek. Ez az erőd nehéz német ágyutüz alatt állott.

Az Ardenneknben a németek nagy erőfeszítéseket tesznek, hogy a Maast elérjék és így Namurt és Lüttichet nagyszabású harapófogó-mozdulattal bekerítsék. A belga előőrsök makacs ellenállást tanúsítva, lassan haladnak vissza megállapított vonaluk felé. Tovább délre a németek Montmédyt és Longwy-t támadják, amely francia földön, a Maginot-vonal előtt áll.

Keddi reggel óta a levegőben is minden képzeletet felülmúl a főmegek harca. Ugyanezt jelentik a légi harcokról a németek is. A német jelentés szerint Namurtól északnyugatra visszavonuló belgák és az előnyomuló franciák összetalálódottak. Így a német repülők súlyos veszteséget okoztak az ellenégnek. Hollandiában a németek dél felől betörték az erős vízi akadályokkal körülvett holland erődrendszerbe.

NÉMET HIVATALOS JELENTÉS

Mint a német vezéri főhadiszállás közli, Hollandiában sikerült Ammersforttól délre a Grebbe-vonalban a betörést kiterjeszteni és Utrecht irányában tért nyerni. Dél felől újabb erőket vetettünk be a holland erődövekbe, ahol csapataink egy ellenséges haderőcsoport megsemmisítése után Dordrechtnél Rotterdamig áttörték. Tovább délre csapataink a Bredán át a Schelde-örkölötáig nyomultak előre. Rozendált bevettük.

Namurtól északra páncélos erőink a visszavonuló páncélos erők után nyomultak. Ezeket a páncélos erők az előzetes légitámadások, majd a szárazföldi támadások erősen megingatták.

Berínből jelentik: A német vezéri főhadiszállás keddi jelentése többek között megemlíti, hogy Lüttich német kézen van. A Lüttich-namuri vonaltól délre a német csapatok maguk mögött hagyták az Ardenneket és elérték a Maast, Namur és Grizel között. A

francia-luxemburgi és a francia-belga határt Mezéires-Charleville magasságában mindenütt elérték és több helyen átlépték a németek. Az ellenség repülőgépvésztesége hétfőn mintegy 150 gép volt. Huszonhét német gép eltűnt.

ANGLIA NEM TART MEGROHANÁSTÓL

Londonból jelentik: A Times rámutat arra, hogy az eredeti Schlieffen-terv óta Anglia erőlyesen kiépítette légi haderejét, amely most erősebb a franciákénál. A németeknek tehát, mielőtt Franciaország ellen indulnának, biztosítaniuk kell magukat a hátukat fenyegető angol légi erő ellen. Ezért a katonai szakértők szerint valószínűnek kell tartani az Anglia ellen meginduló légi támadásokat. Attól nem tartanak, hogy Németország megkísérli Anglia megrohanását. Ezt a vállalkozást ugyanis túlságosan kockázatosnak ítélik meg, az erősen kiépített angol légvédelemre való tekintettel. De elszórt, eltörnyős támadásokat lehetségesnek tartanak.

A HOLLAND KORMÁNY LONDONBAN

A Reuter-iroda jelentése szerint a holland miniszterelnök és a holland kormány kedden reggel Londonba érkezett. A holland kormány tagjait Halifax külügyminiszter képviselőjében Sir John Monk és a holland követség személyzete fogadta. A holland igazságügyminiszter az újságíróknak elmondotta, hogy a 11 főnyi holland kormány hadinélön érkezett Angliába.

HOLLAND HADIJELENTÉS

A holland rádió kedden délután a következőket jelentette: Hadseregünk igen nehéz körülmények között, derekasan teljesíti kötelességét. Az ellenség megszállta az északi tartományt. Mi sikeresen ellenállunk azoknak az ellenséges törekvéseknek, hogy hatalmukba kerítsék a Zuider-tó gátját. Rotterdam északi része a mi kezünkben van. Csapataink tartják az új holland vízi védelmi vonalat is. Brabantban a helyzet bizonytalan. Seeland a mi kezünkön van.

BUDAPEST HELYESLI RÓMA MAGATARTÁSÁT

A Popolo d'Italia budapesti tudósítója szerint a magyar közvélemény és a mértékadó körök teljes megértéssel viseltetnek az angol megtorlások elleni olasz visszahatások iránt. Budapesten azt hiszik, hogy Olaszországot minden más nem hadviselőnél jobban próbára tették és türelme nem lephet túl a nemzet önrzetének és érdekeinek határán. Magyarország — írja a lap — jól ismeri ezt a lelki állapotot és rokonszenvez Olaszországgal.

Az újabb foganatosított katonai intézkedésekről megállapítja a lap, hogy azok részlegesek és főleg elővigyázatossági jellegűek. Ugyanigy ír a Stampa és a Gazzetta del Popolo is. A Messaggero szerint a magyar fővárosban teljes mértékben megértik Olaszország erélyes állásfoglalását az angol-francia blokáddal szemben. Olaszország eddig igen nagy jó akaratot mutatott, ez azonban nem mehet a nemzet büszkeségének és érdekeinek rovására.

Négyszáz kilométeres fronton indult meg a német támadás

Rotterdam eleste küszöbön áll — A németek eddig 18.000 holland hadifoglyot ejtettek — A Népszövetség Lisszabonba költözik

Berlinből jelenti az Avala: Késő éjjel Berlinbe érkezett jelentések a belgiumi és hollandiai helyzetet a következőkben ismertetik:

A hétfői nap nagyrészt légi vállalkozásokkal és harcokkal telt el. A német légi haderő egész sor sikeres repülést hajtott végre, amelyek célja az ellenséges haderők összevonásának megakadályozása volt ama vonalak mögött, amelyeken Belgiumban harcok folynak. A német repülők a holland-belga partvidék mentén is támadásokat hajtottak végre és megakadályozták az angol csapatok partraszállítását. Több angol hadi- és szállítóhajót eltaláltak és néhányat el is süllyesztettek.

A légi harcok során a németek több, mint 100 ellenséges gépet lőttek le. Német részről a veszteség 30 gép volt. A német repülőgépek a gépesített osztagok előnyomulását is hatáson támogatják.

Nyugathollandiában a német éltörnyős osztagok együttműködnek a gépesített csapatokkal. Céljuk a fontos közlekedési pontok és a hidak védelme.

A ZUIDER-TÓTÓL A MOSELIG

Londonból jelenti az Avala: A Reuter-iroda különtudósítója a következő harctéri beszámolót közli:

Szárazföldön a Zuider-tótól a Moselig terjedő arcvonalon folyik a harc. Ugyanakkor az egész terület felett légi harcokat is vívnak. Ezen a csaknem 400 kilométeres arcvonalon a német páncélos oszlopok és a gyalogság szemmel láthatóan támadásra készül.

A szövetségesek segítőesapatai állandóan nagy számban érkeznek. Belgiumban a francia és német gépesített osztagok között nagy ütközet folyik. A Maastrichtből, Hasseltből és Tongernből kiindult német páncélos osztagok a francia páncélosok hatalmas ellenállásával találták magukat szemben. A harcban mintegy 1500—2000 harci-köcsi vesz részt.

A Reuter-irodának a franciaországi angol haderőnél levő harctéri tudósítója azt jelenti, hogy a szövetséges és a német seregek közti nagy összecsapásra minden pillanatban sor kerülhet. A tudósító hozzátévi, hogy a francia harci-köcsik féltékenyben vannak a németekkel szemben. A tudósító elismeri a németek légi fölényét, ugyanakkor azonban hozzátévi, hogy a szövetségesek a belgiumi és hollandiai német támadás kezdete óta több, mint 400 német gépet lőttek le.

Belgiumban a németek főleg az Ardenneknél hajtanak végre erős támadásokat. A francia és belga csapatok heves ellenállás után jobban megerősített védelmi vonalakra vonultak vissza az ellenség erős nyomása elől. Longwynál, a francia-belga-luxemburgi háromszögben különösen érezhető az ellenség nyomása, de minden támadását visszaverték.

LÉGI HARC A HOLLAND PARTOK FELETT

A Havas-iroda londoni jelentése szerint a holland partok felett há-

rom angol és 10 német gép között harcra került a sor. Az angolok egy Messerschmitt-gépet lőttek, több ellenséges gépet pedig megrongáltak (A. A.)

Nagy csata Sedantól Lüttichig

Parisból jelenti a Havas-iroda: A németek két szárnyon fejtnek ki erőfeszítéseket: egyrészt északnyugat felé, Rotterdam irányában, amelynek eleste küszöbön áll, másrészt pedig délnyugat felé, az Ardenneken át Sedan irányában. A Maas partján végig, Sedantól Lüttichig nagy csata kezdődött. A légi csata igen széles körzetben folyik.

HALIFAX BESZÁMOLÓJA

Londonból jelenti: A lordok házában Halifax külügyminiszter ismertette a háborús helyzetet a nyugati arcvonalon — mondotta — e pillanatban folyik a döntő harc. A németek el akarják foglalni Hollandia erődtípusait. A Rotterdam környékén leszálló ejtőernyős csapatokat az ott élő németek támogatják. A helgák hősiessé ellenállnak.

Lüttichtől északra heves harcok folynak a német csapatokkal, melyeknek sikerül a Meuse folyón átkelve, ebbe a területbe benyomulni. Mindent megtettünk, hogy a hollandokat és belgákat támogassuk harcukban. Az angol-francia haderők már felvették az érintkezést az ellenséggel.

Norvégiában Narvik körül a harcok kedvezően folynak. Valamivel délebbre csapataink érintkezésbe léptek a Namsostól északra előnyomuló ellenséggel.

Halifax után lord Snell, a munkáspárt vezére biztosította a kormányt a munkáspárt teljes támogatásáról. Kijelentette, hogy nem gyűlölik a német népet és nem is kívánják megakadályozni természetes

és jogos fejlődésében, de nem támogatják uralmi vágyait.

INTERNÁLJÁK A FRANCIAORSZÁGI NÉMETEKET

Parisból jelenti: A francia miniszterelnök és a párisi katonai kormányzó határozata értelmében szerdán megkezdődik a Franciaországban élő, német eredetű egyének internálása. Az internálást 27—55 évig terjedő korhatárral rendelték el.

AZ OROSZ POLGÁRI REPÜLÉS VEZETŐJE BERLINBEN

Berlinből jelenti: Mokolov, az orosz polgári repülésügyek vezetője a német kormány meghívására hétfőn délelőtt Berlinbe repült.

BULGÁRIA A BÉKÉÉRT ÉS A SEMLEGESSÉGÉRT

Szófiából jelenti: A bolgár képviselőház elnöke kijelentette, hogy Bulgáriában ma teljes a megegyezés a parlament és a kormány között. Mindannyian a béke és a semlegeség fenntartásáért dolgoznak, hogy az országot távollartsák a világháborúktól.

A holland hadifoglyok száma

Stockholmból jelenti: A svéd lapok feltűnő címek alatt közlik a német főparancsnokság jelentéseit a belgiumi és hollandiai harcokról. A jelentések a svéd közvéleményben igen nagy figyelmet keltenek. A lapok főleg a német akció gyorsaságát emelik ki. A Dagens Nyheter értesülése szerint a német csapatok eddig 18.000 holland hadifoglyot ejtettek.

BECK EL AKART MENEKÜLNI ROMÁNIÁBÓL

Bukarestből jelenti: Beck volt lengyel külügyminiszter, aki a múlt ősszel Romániába menekült és Brassóban internálták, néhány nappal ezelőtt hamis utlevél segítségével

el akart menekülni Romániából, de terve a román hatóságok tudomására jutott. Román illetékes körökben kijelentik, hogy Beck a román kormány beleegyezésével jelenleg Bukarestben orvosi kezelés alatt áll és a kezelés befejeztével visszatér Brassóba.

VILMOS EXCSÁSZÁR ELHAGYJA DOORNT?

Rómából jelenti: A Piccolo londoni jelentése szerint Londonban az a hír terjedt el, hogy Vilmos volt német császár elhagyja Doornit. A hírt még nem erősítették meg.

BERLIN MÉG NEM VÁLASZOLT WASHINGTONNAK

Washingtonból jelenti: Hull külügyminiszter kijelentette, hogy a német kormány még nem válaszolt a washingtoni kormánynak arra a kérésére, hogy a német légi haderő ne bombázza Brüsszelt, amelyet a belga kormány nyílt városná nyilvánított.

KÖLTÖZIK A NÉPSZÖVETSÉG

Genfi jelentés szerint híre jár, hogy a Népszövetség főtákarcsát az európai eseményekre való tekintettel Lisszabonba helyezik át.

A ROMÁN—MAGYAR GAZDASÁGI TÁRGYALÁSOK

Bukarestből jelenti az Avala: Az új magyar-román gazdasági egyezmény megkötésére irányuló tárgyalások egyelőre véget értek. A román küldöttség hazautazott Bukarestbe és a két küldöttség által aláírt jegyzőkönyvet bemutatta a román kereskedelmi miniszternek. A megbeszélések folytatására és végleges befejezésére Bukarestben kerül sor.

A SZÖVETSÉGESEK REPÜLŐGÉPRENDELÉSEI AMERIKÁBAN

Washingtonból jelenti az Avala: A szövetségesek egyik megbízottjának közlése szerint a szövetségesek az elmúlt négy hét alatt 350 millió dollárért rendeltek repülőgépeket és repülőgépmotorokat Amerikában. Most tárgyalások indulnak meg még két hasonló nagyszámú megrendelésről.

NAGY ÁRESÉSEK NEWYORKBAN

Newyorkból jelenti az Avala: A hétfői nap egyike volt a Wall-streeten a legfeketébb napoknak. Az Európából érkező hírek miatt számos értékpapír jelentékeny mértékben esett. Némely értéknél a veszteség öt pontot tett ki.

OLASZ DIÁKOK ELÉGETTÉK AZ OSSERVATORE ROMANOT

Rómából jelenti: Diákok és ifjú fasiszták megrongálták az újságírókat bódékat, összeszedték az Osservatore Romano példányait és szétépték, majd elégették.

Milánói jelentés szerint a Domterén fasiszták és diákok máglyát raktak a Vatikán lapjának példányából, amely szerintük nyíltan a szövetségesek pártjára állt.

REX MOZI - Novisztád

Csütörtöktől, május 16-tól bemutatja a legvidámabb és a legmulatságosabb magyar filmet:

120-as tempó

Rendezte: Kardos László, Zene Zerinváry Andor. — Főszereplők: Muráti Lili, Kabos Gyula, Mezei Mária, Básthy Lajos

Gondoskodják jegyeikről elővételben. — Telefon: 31—86

Óriási méretű offenzíva kezdődik nyugaton

Vilma királynő Londonban – A szövetségesek megszállták Holland-Nyugatindiat – Roosevelt félmilliárdos hadihitelt kér – A szövetségesek viselkedése napról-napra kihívóbb – írja az olasz sajtó

Londonból jelentik: A Reuter-iroda közlése szerint hétfőn nagy ütközet kezdődött. A német haderő Hollandiától a Moselig működésbe lépett. Hollandiában a német csapatok nyugat felé nyomulnak előre. Hollandia belsejében a szövetségesek visszafoglaltak több pontot, amelyeket az ejtőernyősök és az „ötödik hadoszlop” katonái tartottak megszállva. A helyzet Hollandiában komoly, bár az ellenállás megerősödött.

A Maas vonalánál Maastricht, Hasselt és Tongern környékén hétfőn a német és a francia gépesített osztagok között nagy ütközet folyt. Az ütközetben 1500-2000 harciskoci vett részt. A küzdelem rendkívül heves volt, de a harcban kitűnt a francia fegyverek, valamint a harciskocik fölénye. A legutóbbi jelentések szerint Lütich valamennyi erődjé — egy kivételével — még tartja magát.

JELENTÉS A LÉGI HARCOKRÓL

Londonból jelenti a Havas-iroda: Az angol légügyi minisztérium hétfőn este a következő közleményt adta ki: Az angol légi haderő az arcvonal minden részén folytatja hadműveleteit. Az eddig beérkezett jelentések szerint az angol harci repülőgépek több, mint 40 ellenséges gépet lőttek le. A repülőtereink elleni támadások tegnap csökkentek. A kár kevés és a veszteség is csekély. A holland arcvonalon az éjszaka több bombatámadással akadályoztuk az ellenség csapatainak előnyomulását. Minthogy az ellenség a Rotterdam melletti Valhaaven repülőteret visszafoglalta, azt is megtámadtuk.

Belgiumban és Luxemburgban bombatámadásaink sikerrel jártak. Hatásosan szembeszálltunk több ellenséges harci repülőgéppel és ellenséges járőrhajók ellen is támadásokat hajtottunk végre.

A Reuter-iroda külön jelentése közli, hogy a németek sorozatos bombatámadások után ismét visszafoglalták a Rotterdam melletti valhaaveni repülőteret, amelyet azonban a bombák annyira megrongáltak, hogy jelentősége nagy mértékben csökkent.

HOLLAND HIVATALOS JELENTÉS

Amsterdamból jelenti az Avala: A holland rádióban hétfőn éjjelkor a következő hivatalos közleményt olvasták fel:

Az ellenség egy szakaszon elérte a Rajnát. A németek Hollandia északi részében megerősítették állásaikat. Rotterdamtól délre egy német oszlop még tartja magát. A brabanti tartományba állandóan érkeznek francia csapatok. A holland haditengerészet együttműködik a szövetségesek hajóhadával. Egy elfogott német tiszt el-

beszélése szerint a holland léghajító tüzérség számos német gépet lelőtt.

HATALMAS OFFENZÍVA KEZDŐDIK

Rómából jelenti a német távirati iroda: Lütich fellegvárának eleste mély benyomást gyakorolt az olasz közvéleményre és a sajtóra. A hétfő esti római lapok azt írják, hogy óriási méretű offenzíva van folyamatban. Ma már elmondható, hogy a belga és holland csapatok ellenállása megtört.

A HOLLAND KIRALYNŐ LONDONBAN

A Reuter-iroda közlése szerint Vilma holland királynő hétfőn este Londonba érkezett. A pályaudvaron György király várta. Vilma királynő egyenesen a Buckingham palotába hajtatott és ott szállt meg. Vilma királynő testőreivel együtt hadihajón érkezett Angliába. Julianna trónörökös nő és férje szintén Londonban van.

Az angol közegészségügyi minisztérium közli, hogy nagyarányú előkészületeket tett a holland és belga menekültek fogadására, akiket London környékén helyeznek el.

Az Avala amsterdami jelentése szerint a holland nemzeti szocialisták elleni eljárás tovább folyik. A rendőrség tömegesen szállítja őket a rendőrigazgatóságra. A hatóságok rendeletet adtak ki, amely szerint tilos az utcákon zsebreteft kézzel járni.

A Havas-iroda jelentése szerint hétfőn este Hollandiából 275 menekült, köztük sok asszony és gyermek érkezett egy keletangliai kikötőbe.

A LUXEMBURGI NAGYHERCEGNŐ PÁRISBAN

A Havas-iroda jelentése szerint Sarolta luxemburgi nagyhercegnő férjével és gyermekeivel vonaton Párisba érkezett. Az uralkodócsalád rangrejtve az egyik párisi nagyszállóban lakik.

BELGIUMBAN A HELYZET VÁLTOZATLAN

Brüsszelből jelenti a Reuter-iroda: Bár a németek az elmúlt 24 órában több heves támadást indítottak, a legutóbbi jelentések szerint a helyzet nagyjából változatlan. A németek nem haladtak jelentősen előre. A szövetséges csapatok állandóan és nagy számban érkeznek. A belga nép készen áll az elkeseredett küzdelemre és teljesen bizonyos a háború végső kimenetelében. (A. A.)

A SZÖVETSÉGESEK CSAPATAI SZÁLLÍTOTTAK PARTRA HOLLAND-INDIÁBAN

Tokióból jelenti az Avala: A Domei-iroda közlése szerint a holland követség megbízottja hiva-

latosan közölte a japán külügyminiszteriummal, hogy Holland-Nyugatindianában azért szálltak partra szövetséges csapatok, mert ezeken a szigeteken a mai helyzethez képest nem volt elég haderő. Közölte azt is, hogy Holland-Keletindianában, amelynek elég katonasága van, a szövetségesek nem szállítanak partra csapatokat.

Angolelleses tüntetések Olaszországban

Rómából jelenti a Magyar Távirati Iroda: A pünkösd Olaszországban meglehetősen feszült hangulatban folyt le. Elsősorban a nyugati háború új szakasza miatt, amely az olasz közvélemény érdeklődését a legnagyobb mértékben felfokozta. Ez az érdeklődés felismerte, hogy a nyugaton lejátszódó drámai események miatt nagy hatással lesznek Olaszország magatartására és meggyorsítják azt a folyamatot, amellyel Olaszország nem hadviselői maga-

tartása egyre tevékenyebb alakot ölt. A feszültség másik oka az angol-francia tengeri zárlat alkalmazásáról szóló jelentés közzététele. A jelentést valamennyi olasz lap vezető helyen közli. A lapok a legsúlyosabb bírálat tárgyává teszik a szövetségesek eljárását és ezzel párhuzamosan angolelleses képek és cikkek tömege jelent meg Róma falait is valósággal elárasztják a demokráciák ellen irányuló falragaszok.

Az uccai tüntetések egyre gyakoribbak. A tüntetésekből az egyetemi és középiskolai ifjúság vesz részt. Hétfőn is nagyszámú diák tüntetett Rómában Nagybritánia és Franciaország ellen, de minden nagyobb olasz városból szintén jelentenek kisebb-nagyobb tüntetéseket.

A tüntetésekről — ezúttal első ízben — az olasz sajtó is részletesen beszámol. A Tribuna azt írja, hogy a szövetségesek viselkedése napról-napra erőszakosabb és kihívóbb. A helyzet tarthatatlanná vált, mert egyetlen független állam sem tűrheli érdekeinek és szuverenitásának megsértését. A Giornale d'Italia megjegyzi, hogy az olasz tanulóifjúság felháborodása a szövetségesek jogtalan eljárása miatt hatalmasan fellángolt és kirobbanással fenyeget.

Berlin cáfolta a hágai egyezmény megsértését

Berlinből jelenti az Avala: A német távirati iroda a következő közleményt adta ki:

Holland részről ismételtelen olyan hírek kerültek forgalomba, hogy a német csapatok — a nemzetközi joggal ellentétben — ellenséges egyenruhákat használnak, továbbá, hogy a támadások során a holland foglyokat használják védőfalnak és hogy az ejtőernyősök között nők és lelkészek is vannak. A holland kormány ezzel kapcsolatban május 13-án este nyilatkozatot adott ki, amelyben Németországot azzal vádolja, hogy megsértette a hágai egyezmény 33. szakaszát. Német részről ismételtelen nyomatékosan hangsúlyozzák, hogy ezek a vádak igaztalanok és a holland kormány azzal a rosszindulatú szándékkal terjeszti, hogy a polgári lakosságot fegyveres ellenállásra bírja a német csapatokkal szemben. Ugy látszik, hogy a holland kormány ugyanazt a módszert alkalmazza, amelynek a lenyelő háborúban számos német repülő, aki kénytelen volt ellenséges területen kényszerleszállást végezni, áldozatul esett. A német kormány Norvégiában bebizonyította, hogy tisztesség és becsületes módon harcol.

A német kormány tegnapi közleménye már megállapította, hogy minden meggyilkolt vagy kivégzett német ejtőernyős vadászért tíz francia foglyot végeznek ki. Hollandiának figyelembe kell vennie, hogy tízezer holland hadifogoly van német kézen és így Németország az erősebb fél. A német kormány végül azt ajánlja, hogy a holland kormány legalább egyszer támassa alá okmányokkal rágalomhadjáratait.

ROOSEVELT HADIHITELEKET KÉR

A Reuter-iroda a Fehér Házból úgy értesül, hogy Roosevelt elnök

még e héten üzenetet intéz a kongresszushoz és nemzetvédelmi célokra újabb póthitelt kér. Azt hiszik, hogy félmilliárd dolláros póthitelről van szó.



HALLÓ!

Borisz bolgár király kihallgatáson fogadta a Szófiában tartózkodó görög közigazdasági küldöttség tagjait. A görög delegáció tiszteletére ebédet is adtak Szófiában és itt Sagarov kereskedelmi miniszter azt az óhaját juttatta kifejezésre, hogy a két állam között minél szorosabb gazdasági együttműködés jöjjön létre.

A német birodalmi kormány felkérte a spanyol kormányt, hogy vegye át a német érdekek képviselőit Belgiumban, az Egyesült Államokat pedig hollandiai érdekeinek képviselőire kérte fel.

Horthy István, Magyarország kormányzójának legidősebb fia, aki repülőgépen tette meg nászutját, visszaérkezett feleségével együtt Budapestre. A fiatal pár tíz napig tartó útja során Olaszországban és a Földközi-tenger keleti partvidékén levő államokba látogatott el.

Morgenthau amerikai pénzügyminiszter feloldotta a belga és holland alapokat, amelyeket néhány nap előtt Roosevelt elnök rendeletére blokkáltak.

Hivatalos japán helyen megcáfolták azokat a híreket, hogy a kínaiak Hankeutól északnyugatra nagy győzelmet arattak volna.

Az anglikán egyház képviselői, akik nemrég Jugoszláviában jártak, Szófiába érkeztek. Borisz bolgár király kihallgatáson fogadta az anglikán püspököket, akik néhány napot töltenek Bulgáriában.

A vaskereszt lovagkeresztjével kitüntetett német katonák az Albert király-csatorna hidját és az Eben Emel erődöt foglalták el. A kitüntetést azért kapták, mert az ellenség arcvonala mögött nagy bátorsággal végrehajtott tettet követtek el. A kitüntetést egy német ejtőernyős ezred tisztjei kapták, akik az ellenség mögött leszállva foglalták el a fontos hidat és erődöt. A Führer a kitüntetett tiszteket előléptette.

Az Egyesült Államok augusztus hónapban olyan nagyszabású hadgyakorlatot tartanak, amelyre még nem volt példa az amerikai köztársaság életében. A hadgyakorlaton az összes fegyvernem katonái, 310.000 ember fog részt venni. A hadgyakorlaton a nemzeti gárda és sok tartalék egység is felvonul. A hadgyakorlat színhelyét még nem jelölték ki.

A román külügyminisztérium új államtitkára, Crecianu, tegnap foglalta el hivatalát. Gafencu külügyminiszter és a külügyminisztérium vezető tisztviselői jelenlétében.

A svéd rádió közlése szerint ma indul repülőgépen Moszkvába a svéd kereskedelmi küldöttség, amely a szovjet-orosz-svéd gazdasági szerződés megkötéséről fog tárgyalni.

Madridban aláírták az új olasz-spanyol kereskedelmi szerződést. A szerződés alapján állandó olasz-spanyol vegyes bizottságot alakítanak, amely a szerződés végrehajtásáról fog gondoskodni.

A japán kormány tegnap hivatalos közlést adott ki, amelynek értelmében július 1-től kezdve Japánban cukor- és gyufafegyvereket vezetnek be.

A becsei Alsóvárosi Keresztes Egyesület zászlószentelése

Ünnepi külsőségek között értékes beszédek hangzottak el

Fényes és lélekemelően szép ünnepség keretében tartotta meg zászlószentelését pünkösdi vasárnapján a sztáribecsei Alsóvárosi Keresztes Egyesülete. A zászlószenteléssel kapcsolatban tartották meg az ifjúsági nagygyűlést, az ifjúsági vezetők értekezését és az egyesület évi közgyűlését. Az ünnepélyen a volt Bácska legjelentősebb katolikus egyesületei képviseltették magukat. Az egyesületek egy része testületileg zászlók alatt jelent meg.

Az ünnepély már szombat este megkezdődött. Brankovics Lajos elnök vezetésével az egyesület tagjai és a már megérkezett vidéki keresztesek fuvós zenekar hangjai mellett Dzsánics Gyuláné zászlóanya lakására vonultak. A zászlóanyát Mészáros Armand segédlelkész, ifjúsági lelkipásztor üdvözölte rövid beszédében, amelyre Dzsánicsné meghatározó szavakkal válaszolt, majd vendégül látta a megjelenteket.

Vasárnap reggel zenés ébresztő volt az Alsóvárosban. Hét órakor a tagok a Katolikus Kör heviségében gyülekeztek, ahonnan a templomba vonultak a félnyelv órai kismisére, melynek keretében közös áldozáshoz járultak. A társas reggeli után, csoportfényképezés következett, majd az összes keresztesek a zászlóanya lakására mentek a zászló kikérése céljából. Innen ismét a templomba vonultak és résztvettek a nagymisén, melyen Csizofszki István plébános mondott gyönyörű beszédet, majd felszentelte az új zászlót.

Délutáni féltenként órakor díszközgyűlés volt a katolikus kör nagytermében, amelyen résztvettek az összes keresztesek. A díszközgyűlést Brankovics Lajos egyesületi elnök nyitotta meg, üdvözölte a megjelenteket, majd lelkes beszédében fordult az egyesület tagjaihoz, arra kérve őket, hogy minden körülmények között tartassanak ki a most felszentelt zászló mellett, s legyenek bátor odaadó harcosai a krisztusi eszmének. A nagy éljenzéssel fogadott beszéd után az egyesület ifjúsága elénekelte a Cziráky Fetter Imre által szerzett egyesületi himnuszot.

Mészáros Armand lelkipásztor gondolatokban gazdag ünnepi beszédet tartott a többek között ezeket mondotta:

— Katolikus magyar lelkünk ünnepel ma. A Krisztus Vezérnek egy újabb diadalát ünnepeljük most. Egy maroknyi kis csapat zászlójának élére

Mindent Krisztusért jelszót tűztek ki.

Ma eggyel több lett azon zászlók száma, amelyek követő külső tiszta erkölcsű, sudár gerincű, felcsapott homloku, ideális gondolkodású kötelességtudó munkás ifjakat kívánnak. Magyar lelkünk ünnepel ma, mert a Zászló Szent Imrész, mert népünk fia állnak alatta s mert ezen zászló eszméiért harcoló ifjúság biztos garancia, hogy a jövő, amelynek oszlopa az er-

kölcsös, öntudatos, dolgozó fiatalok, fel fog virradni. A továbbiakban a mozgalom feladatairól beszélt.

A zászló anya meghatározó szavakkal válaszolt a segédlelkész szavaira és az Isten áldását kérte az általa adományozott zászló köré csoportosult ifjuságra.

Ezután a vendég egyesületek képviselői üdvözölték az ünneplő egyesületet. Dr. Balassa Pál a Magyar Népkör, Vass Pál a máli-igyost, Malatinszky István a szentai, Bartusz József káplán a bácskogradistai keresztesek, Baló Vince a szentai Katolikus Legényegylet, Nagy-Kanász Mihály a szuboticei Katolikus Kör tagozatának ifjúsági szakosztálya, dr. Ze'enyay a sztáribecsei Gazdakör, dr. Galambos Pál a sztáribecsei Kisgazdakör, Komáromi György a sztáribecsei Belvárosi Katolikus Olvasókör, Csepella József a Juvencusz, Tancos István a sztáribecsei Katolikus Iparos Legényegylet és a Pólgári Magyar Dalnok, Csizofszki István plébános az Alsóvárosi Katolikus Kör, Csajkás Antal káplán a sztáribecsei Katolikus Földműves Ifjúsági Egyesület, Cziráky-Fetter Imre a katonai szolgálataira bevonult keresztes ifjak, Bálint János a kulai keresztesek jókívánságait tolmácsolták.

A díszközgyűlés befejezése után az egyesületi otthon kerthelyiségében díszbédet rendeztek a vendégek és a tagok tiszteletére.

Délután 3 órakor kezdődött az egyesület évi rendes közgyűlése. Brankovics Lajos elnöki megnyitója után Mészáros Armand lelkipásztor ismertette az egyesület megalakulását s a nehézségeket, melyek az egyesület munkáját az első hónapokban megnehezítették. Kifogásolta, hogy a földműves ifjúság jelentős része távol tartja magát a keresztes mozgalomtól. Az egyesület szorosan együttműködik az alsóvárosi Katolikus körrel, amely otthont adott az ifjúsági egyesületnek. Köszönetét fejezte ki Csizofszky István plébánosnak, a kör elnökének, aki megértően támogatja a keresztesek munkáját.

Pásztor János titkár beszámolója szerint az egyesület az elmúlt évben 6 kulturdélutánt, 7 kulturesetet, karácsonyfa ünnepélyt, nótá és kabaré estét, színelőadásokat rendezett jelentős anyagi és erkölcsi sikerrel.

Pénzübeli és természetbeni segítségben részesített 42 szegénysorsú családot. Ugyancsak megemlékezett az egyesület tornász és pingpong csapatáról, amely úgy helyben, mint vidéken sikeresen szerepelt. Ezután az egyesület pénztári jelentését ismertette, mely szerint a múltévi bevétel 18 722.25 a kiadás 17.706 dinár volt.

A jelentések meghallgatása után megválasztották az új vezetőséget az alábbiak szerint: elnök Brankovics Lajos, alelnök Varga Nándor, titkár Pásztor János, pénztáros

Megyeri György, könyvtáros Presznyák László, tornavezető Balaska János, háznagy Csábi Sándor, ellenőrök: Kiss István, Varga Lajos, választmány Ferencz István, Deák András, Szabó József, Varga László, Gáspár József, Turai István, Józsa László, Koszorus Mihály, Másity András, Szilágyi Ferenc.

A közgyűlés után Csizofszki István plébános intézett buzdító beszédet az új vezetőséghez.

Ezután megkezdődött az ifjúsági nagygyűlés, amelyen Cziráky-Fetter Imre „Világnézeti utválasztásunk” címen tartott értékes beszédet. Beszéde elején vázolta azt az értékes munkát, amit a keresztes egyesület lemmáása óta az alsóvárosban kifejt, majd fejtegette a krisztusi elvekben rejlő igazságot és erőt. A világnézeti harcok óráit éljük ma — mondta. — A keresztes mozgalom célja a krisztusi világnézetet megismertetni és kialakítani az ifjúságban. Nincsen olyan társadalmi és egyéni baj, amire a krisztusi tanítás ne tudna gyógyító irt szolgáltatni. Nincsen olyan világfelfogás, amely szebbet tudna nyújtani a 2000 éves keresztyén eszménél.

A nagy hatást keltett beszéd után dr. Klimes-Szmik Jenő:

„A sajtó és az ifjúság” című előadása következett

A nagy tetszéssel fogadott előadás után Klimes-Szmik Andor:

„Az ifjúsági szervezettek gazdasági irányú tevékenysége”

címen nyújtott értékes fejtegetéseket. Előadása kezdetén ismertette az erdélyi és a szlovénországi magyar ifjúsági mozgalmakat, majd az itteni magyar ifjúság munkásságára tért át. Különösképp hangsúlyozta a kollektív munkarendszer előnyeit.

A nagy figyelemmel végighallgatott beszéd után Csepella József:

„Mik vagyunk?”

című felszólalásában az ifjúsági egyesületek működését bírálta, majd az öregek és fiatalok közti határvonalat igyekezett megvonni. A fiatalokhoz azok tartoznak — mondotta — akik már mint kisebbségi polgárok nőttek fel s alakították ki világnézetiüket. Beszéde további folyamán a falukutatás megkezdését sürgette. Mészáros Armand segédlelkész az ifjúsági vezetők kiképzésének szükségességét hangoztatta, mert csak a képzett hozzáértő vezetők által irányított ifjúsági mozgalom érhet el látható eredményeket.

A nagygyűlés befejezése után az ifjúsági egyesületek vezetői Mészáros Armand elnökletével értékeztet tartottak, amelyen fontos és aktuális ifjúsági kérdéseket tárgyaltak. A tárgysorozathoz a következők szövegezték hozzá: Mészáros Armand, Brankovics Lajos, Csepella József, dr. Klimes-Szmik Jenő, Cziráky-Fetter Imre (Sztáribecsei), Löwenberg Béla (Beograd), Nagy-Kanász Mihály, Szentai László, Király Gusztáv (Szubotica), Gubera Imre, Lassu Gyula (Csantavir), Laboda Mihály (Kula), Ifju Máty György (Kucura).

Az ünneplő egyesület működve-
lői este nagy sikerrel adták elő a Nótás Kata című zenés népszim-
művet. Az előadásról szóló beszám-
olóinkat a holnapi lapban közöl-
jük. (—)

Szombor város 150 dináros havi segélyt szavazott meg

a gyárfelatra bevonult
szegény hadkötelesek hozzátartozóinak

Szomborból jelentik: Tegnap délelőtt 11 órai kezdettel városi közgyűlés volt Szomborban Sztójkov Ráda városelnök vezetésével. A közgyűlés tárgysorozatán három pont szerepelt. Az első pont értelmében a város elhatározta, hogy a hadgyárfelatra vonult szegénysorsúak hozzátartozóinak

havonta 150 dináros külön segélyt adnak.

amit külön bizottság oszt majd ki az arra szorulóknak között. A bizottság dönti el, hogy ki jogosult a segélyre. A megválasztott bizottság tagjai Cvejánov György, Kovácsics István, Kovács Antal és Flamann Gyula.

A második pont tekintetében elhatározta a közgyűlés, hogy bizonyos személyek javára

leírják az 1937/39 évi adóhátralékokat.

erre a célra szintén külön bizottságot választottak. A bizottság tagjai dr. Veszelyovszki József, Lalosevics Szima és Sigyanszki Szereten. A tárgysorozat harmadik pontja az 1920-ban született hadkötelesekkel foglalkozott. Emeltett hadkötelesek listája most készült el és a kötelező lótarással kapcsolatban a közgyűlés elhatározta, hogy lovat mindazoknak köteleességük tartani,

akiknek vagyona meghaladja a 20 hold földet.

A póttárgysorozat értelmében a város elhatározta, hogy a városi rendőrség részére nyári ruhákat szerez be. Erre a célra a szubotícai Krámer Antal cégtől 625 méter szövet vásárol.

Árvizkárosultak figyelmébe!

Noviszád városa — mint jelentetjük — családunként ezer—ezer dinár segélyt utal ki az árvizkárosultaknak. Akik a segélyt fel akarják venni, vásároljanak két dináros váltót, s azt a férj és a feleség is írja alá. Hogy a segélyt mikor és hol osztják ki, azt a lapokban közlik, s a telepen kidobolják. Addig az árvizkárosultaknak felesleges érdeklődniük a hatóságoknál vagy másutt.

ÜZENETEK

(Ebben a rovatban díjtalanul közöljük az árvizkárosultak kívánságait, üzeneteit s általában az árvizvel kapcsolatos magántermészetű híreket.)

Jó bizonyítványokkal rendelkező árvizkárosult raktárnok vállalna raktárnoki, pénzbeszedői, irodaszolgá, vagy kapus-munkát, raktári munkásnak is elmenne. Garanciaképes. Érdeklődni a Reggeli Újság szerkesztőségében.

Adám Mhálynénak levele van szerkesztőségünkben. A levelet Kanizsára kihelyezett gyermekének vendéglátója küldte.

Dobos József noviszádi árvizkárosult értesíti Toldi Kálmán nevű szobrász rokonát, hogy a részére édesanyjánál hagyott pénzbeli segélyt megkapta. Dobos József ezután is köszönetét fejezi Toldi Kálmánnak nemesszívűségéért.

BUDAPESTEN

BUDAPEST 9 thermálfürdőjével (23°—74° C). 60 hőforrásával, 200 glaubersós gyógyforrásával, napi 55 millió liter vízhozamával a legnagyobb fürdőváros.

BUDAPEST világvárosi környezetben kevés pénzért sokat nyújt. Tökéletes békéhangulat. Vasuti- és vízumkedvezmény.

Háromheti teljes el látás a gyógyfürdők használatával a legelőkelőbb gyógyszállókban 390 és 500 pengős árban. Felvilágosítás: PUTNIK Utasági Iroda, Beograd és összes fiókjainál.

A szép szegénylány és a kitagadott gazdag fiu szerelme— a vádlottak padjáiig Tárgyalások a noviszádi törvényszéken

A noviszádi törvényszéken több ügyvel foglalkozott a büntügyi tanács. A vádlottak padján Stefan Ferenc, szimpatikus megjelenésű fiatal ember ült, az a vád ellene, hogy közel negyven ezer dinárt sikkasztott. Az elnök kérdésére kijelenti, hogy bűnösnek érzi magát, védő mere elmondja élete utóbbi éveinek nem mindennapi történetét. Gazdag szülők gyermeke apja földbirtokos Szombor környékén. Néhány évvel ezelőtt Noviszádon állást és nem sokkal később egy nagyon szegény, de nagyon szép leányt is talált. Sorsa megpecsételődött... Feleségül akarta venni a leányt és erről szólt az apjának is, aki annyira felzúgult, hogy kijelentette, ha el meri venni a leányt, akkor kitagadja az örökségből és beszünteti az eddig küldött havi segélyt is.

Omnia vincit amor... Stefan meg nősült. A könnyű élethez szokott fiu nem sokáig bírta a filléres életet.

Sikkasztott. Előbb néhány száz dinárt, majd ötezt, később még többet.

Egy penztári vizsgálat alkalmával minden kiderült. Stefan Ferenc apja tudomást szerzett fia bal lépéséről és hajlandónak mutatkozott az eltulajdonított öszeg visszafizetésére — egy feltétele mellett. Az apa feltétele az volt, hogy fia haladéktalanul váljon el feleségétől. Stefan Ferenc a vádlottak padját választotta.

a csodás hatású rádiumos gyógyfürdők városában visszakapja egészségét, életkedvét.

A romantika lehellelte tölti be a tárgyalótermet, néhány percig szó sem hallatszik. Azután rátérnek a bizonyítási eljárásra. A tanúk menteni igyekeznek Stefánt, védője új tanúk kihallgatását is kéri. A bíróság a tárgyalást május 18-ra halasztotta. Addig talán ott Szombor környékén megálgyul egy apaszív is és Stefan Ferenc operettbe illő szerelme operett-szerű befejezést is nyer.

★

Musicki Milorad noviszádi közyetítői azzal vádolta az államügyészség, hogy 1938 október 26-án 2805 dinárt vett fel házszerzés előlegezése céljára Szko ina Ivántól, noha megfelelő házat még nem talált. Musicki ezenkívül — a vádirat szerint — a múlt év szeptember 16-án Drázsics Lyubica trafikosnak, mint a noviszádi háztulajdonosok egyesületének elnöke mutatkozott be és hitelbe

3500 dinár okmánybélyeget vásárolt, s ezzel csa'ást követett el. A tárgyaláson a vádlott ártatlanságát hangoztatta. A bíróság a tárgyalást megszakította és ma folytatja.

★

Mozjes Leopold 52 éves noviszádi kereskedő ellen az volt a vád, hogy a múlt év tavaszán a zagrebi Albertcégétől kapott bizonyonyos áru értékét, 13.700 dinárt magának tartotta meg. A tárgyaláson a bíróság a vádat el ejtette.

Százhuszas tempó

Sulyos szerencsétlenség érte
a belügyi segédminisztert

Cetinyéből jelentik: Petrovics Arszesze belügyi segédminisztert Cetinye és Podgorica között az országuton megdöbbsentő szerencsétlenség érte. A segédminiszter hivatalos uton volt, Podgoricától gépkocsin Cetinyébe igyekezett. A kocsin rajta és a sofőrön kívül egy csendőr ült. A cetinyei műton a sofőr rendkívül nagy sebességre kapcsolott, a gépkocsi hatalmas iramban száguldott. Emiatt történt, hogy

a kocsi minden szerkezeti hiba vagy romlás nélkül felborult.

A sofőr és a csendőr kisebb sérüléseket szenvedtek.

a segédminiszter ellenben súlyosan megsebesült.

Beszállították a cetinyei kórházba, ahol az orvosok megállapították, hogy sérülései nem életveszélyesek. A vizsgálat során kiderült, hogy a szerencsétlenségért a sofőr felelős, mert tulságosan nagy sebességgel hajtott.

Ritka buza, ritka árpa, ritka rozs...

Eltélt gabonátolvajok

Szomborból jelentik: A szombori törvényszéken tegnap gabonátolvajok ügyével foglalkozott dr. Veszelyovszki Dezső büntetőbíró hármastanácsa. A vádlottak padján Györki József, Györki Matild, Takács Katica és Odri János szvetozármileticsi munkások ültek, akiket azzal vádolt az államügyészség, hogy Györkiek, valamint Takács Katica 1938-ban dr. Vidákovics Ádám góréjából és magtárából elloptak

40 méter kukoricát, 25 méter buzát, 12 méter zabot és több zsák árpát, valamint rozsot.

Odri a vádirat szerint segítette a lopott gabona elszállításánál, ezenkívül még az a vád ellene, hogy 1935, 1936. és 1937-ben a kukoricaföldekről több métermázsa tengetir lopott.

A tárgyaláson a három elsőrendű vádlott beismerésben volt. Kijelentették, hogy komenciós béresek voltak dr. Vidákovicsnál, állandóan nyomorogtak s a jó alkalom büntre vitte őket. Odri János erélyesen visszautasította a vádat. Kijelentette, hogy soha nem lopott s a gabonaszállítás is kitalált mese. Az elnöknek arra a kérdésére, hogy miért ismerte be tettét a csendőrségen, azt válaszolta, hogy nagyon verték. Arra a kérdésre, hogy a vizsgálóbíró is verte-e, mivelhogy előtte is beismerő vallomást tett, Odri kijelentette, hogy nem akarta a vizsgálóbíró előtt megmásítani a rendőrség előtt tett vallomását.

A bizonyítási eljárás során a tanúk Odri bűnösségét bizonyították be. A perbeszéd elhangzása után a bíróság Györki Józsefet, Györki Matildot és Takács Katicát

három—háromhavi fogházra ítélte.

Odrit azonban, mert félre akarta vezetni a bíróságot, öthavi fogházzal sújtotta. Az ítélet nem jogerős.

Tízezer lélek megmentéséért

Az Adamovics-telepi árvizkárosultak segélyezésére
befolyt adományok:*

Május 12-i gyűjtésünk 416.495.75 dinár.
L. M. Weifert sör- és malatagyár R. T. Pancsevó 500
Barta Károly főintéző, Nosice 500
Radók József nyug. tanító, Ada 50
Treuer József könyvkereskedő,
Bácska Palánka 200.

A DUNABÁNSÁGI NYUGDIJAS
EGYESÜLET SZT. BECSEI FIÓKJÁ-
NAK GYŰJTÉSE:

Özv. Pesti Istvánné 10, özv. Kolovics Józsefné 4, özv. Bernhardt Ferencné 50, özv. Zrinyi Miklósné 4, Vilhes Csedomir 20, Karácsonyi István 10, Gunics Mi'eva 6, Sárközi Sándor 20, Lackovics Antal 50, özv. Vejjég Sándor 10, özv. Makra Franyó 5, Buttás Adám 2, Lungulov Jovánka 20, Tisza fakeskedő 20, Zsótér József 20, Luk-seder Eva 10, Pál Gregur 10, Bíró Ferenc 25, Kraker Béla 10, Gladity Ferenc 14.

Összesen 320.— dinár.

DR. VIMMER ISTVÁN, ZAGREB
UTJAN TAKÁCS JÓZSEF GYŰJTÉSE
(LADISZLAV):

Takács József 11, Nezdél József 5, Mokkos Petar 10, Bazal József 5, Ven-guel Brkics 3, Német József 2, Kumi-

necz Imre 10, Hanvas Sándor 5, Cze-bei Mihály 5, Wunderlich József 5, Mokkos Gyuró 5, Vojaček Károly 4, Mustran Mihály 2, Metz Iván 5, Rader József 2, Ivan Milos 5, Cseh Ivan 7, Gyöcsi János 10.

Összesen 100.— dinár.

VARGA MIHÁLYNÉ GYŰJTÉSE
CSANTAVIR

Olvashatatlan aláírás 100, Olvashatatlan aláírás 20.

Összesen 120.— dinár.

DR. VIMMER ISTVÁN, ZAGREB
UTJAN KULCSÁR GYULA GYŰJTÉSE (ZSLEBINA):

Gerge'y János 50, Jungábel Béla 10, Jungábel Ráfael 10, Örmös Pál 10, Stern Lajos 30, Verdi József 20, Becs-kei József 50, Örmös József 10, Zagorec István 5, Kulcsár Gyula 10, Pin-tér Zsigmond 2, Szobolics József 5, Somogyi Imre 10, Kozárszki Lása 10.

Összesen 232.— dinár.

Május 14-én
összesen 418.527.75 din.

*) Lapzárta után adakozók névsorát hólnapi számunkban közöljük.

A kis Imrus néhány év múlva a Magyar-banda élére áll

Látogatás az elhunyt híres primás özvegyénél, fiánál és elárult hegedűjénél

(Budapest, május hó) A Nemzetközi Vászár stúdiójából néhány nappal ezelőtt felhangzott a rádió népszerű szpikernőjének szava:

— Néhai Magyar Imre zenekara játszik...

És ezután felesendült a »Lehullott a rezgönyárfa ezüstsínü levele«, az elköltözött nagy primás kedvenc nótája.

A tegnapi borongós délután meglátogattuk Magyar Imre elárult családját és elárult otthonát. A Ráday utcai lakás előszobájában jóképű, intelligens fiatalember fogadott, legifjabb Magyar Imre, a nagy primás tizenötéves fia, és művészetének örököse.

Köröskörül a falon halvány fényképek és babérkoszorúk az elmúlt dícsőségéről mesélnek.

A tágas ebédlőben az asztalfőn ül özvegy Magyar Imréné, fekete szépasszony, kedves, mosolygós arcú, ez a furcsa kis reflexmoly átszűrődik a mély gyászban. Köröskörül asszonyok ülnek, jóbarátok, a bemutatkozásnál csupa híres cigánynevű: Sárai, Radics, Kőzse... Idősebb előkelő hölgy is ül a társaságban.

kegyelmes asszony, egy volt miniszter felesége.

Eljött ő is, hogy részvétét fejezze ki az özvegynek. De eljöttek még százán és százán a környékről, a Belvárosból, a perifériákról rengeteg levelet és táviratot hozott a posta az ország minden részéről, mert ahol a magyar muzsikát szerették, ott Magyar Imrét megsírták.

A REGI HEGEDŰ

A »kis Imrus« szobájában emelvényen nyitott tokban fekszik Magyar Imréné hegedűje. Öreg jószág, az apja is ezen játszott valamikor a debreceni Bikában, ezzel hozta Nagymagyarország délcege és vidám huszártiszteinek a fülébe a szebbnél szebb mulatósnótákat. Az ifjú Magyar, aki azonfelül, hogy

ötödik gimnazista, komoly zenetanulmányokat folytat

és naponta négy-öt órát gyakorol, ezután az apja hegedűjén fog játszani.

— Balázs Árpádtól kaptam ajánlékba azt a hegedűt, amelyen most gyakorolok. — mondotta bánatosan — de édesapámnak az volt a kívánsága, hogy ha majd ő kiöregszik, én vegyem a kezembe a nagyapám híres hegedűjét.

Bizonyára méltó lesz ehhez a hangszerhez az ifjú, aki

Radics Bélának és öreg Magyar Imrénének az unokája.

A nagy zenészdinasztia híres tagjainak portréi sorakoznak a falon. Radics Béla elegánsan, mosolygósan néz le kis unokájára. Mellette egy képen a kis Imrus két esztendőskorában, Radics Jánosnak, a külföldön élő híres primásnak a felvétele. Egy másik kép Magyar Imrét és fiatal feleségét ábrázolja az esküvő napján. Vé-

kony legény volt még akkor a nagy primás és bajuszt viselt.

MAGYARI SZERELME ÉS HÁZASSÁGA

Magyariné elbucszik a vendégeitől és ő is résztvesz a beszélgetésben. Szomorkásan forgatja előttünk a régi emlékek aranyos filmjeit.

— Hogyan ismerkedtünk meg az urammal? Ugyszólván gyermekkorunk óta ismertük egymást. Imre ebben az időben Debrecenben játszott az apja bandájában, de ha csak tehetett, feljött Budapestre látogatni. Egyszer kérőt kaptam és azt a hirt vitték hozzá, hogy máshoz megyek feleségül.

Lecsapta a hegedűjét és három nap, három éjszaka mulatott.

Csak neki húzták a kollégái. De én nem is akartam máshoz menni és az apám is nagyon kedvelte Imrét, akit finom embernek és nagy muzsikusként tartott. Így aztán megesküdünk. Híres lakodalom volt a miénk.

MI LESZ A ZENEKARRAL?

A családot az a kérdés foglalkoztatja, hogy vajon mi lesz a zenekarral? Talán csak nem széled szét Magyar Imre hetedhétországon híres bandája?

— Az a tervünk, — mondotta az özvegy — hogy a fivérem, Radics János néhány nap múlva hazatér és átveszi a zenekart.

Radics János esztendő óta Németországban játszik, egyike a bírodalom legnépszerűbb primásainak. Sürgönyözött, hogy néhány nap múlva érkezik és reméli, hogy itthon fog maradni.

— Aztán reméljük, hogy

pár esztendő múlva a kis Imrus áll a banda élére.

Az apja nem is tudott másról beszélni, csak arról, hogy valamikor Imre veszi át tőle a vonót.

— Nem akarnál inkább polgári pályára menni? — kérdeztük a kis gimnazistától, aki igen kitünő tanuló.

— Nem, kérem, — hangzik a határozott válasz, — nekem az az életcélem, hogy muzikus legyek, ha az Isten megsegít.

híres primás, mint az édesapám és mint a nagyapám.

Az apa halála óta néma a Ráday utcai lakás. Magyariné szokta zongorán kísérni a fiát, de most, nagy gyászában nem ül a zongora mellé. Elcsukló hangon mondja:

— Amióta ő elment, hallgat a muzsika a házban. Pedig itt ugyszólván reggeltől estig zenéltünk. Néha az uram próbált a fiukkal, aztán a fiam gyakorolt és magam is szerettem zongorázni.

Anyja és fia gyakran szokták játszani Magyar két népszerű

A május 19-én életbelépő új menetrend nem hoz nagyobb változásokat

A Beograd-Zágreb vonalon öt gyorsvonat jár az expresszen kívül

Az új vasuti menetrend május 19-én éjjelkor lép életbe. Más években a májusi menetrend életbelépte mindig nagy változásokat hoz a vasuti menetrendbe, az idén azonban alig történt valami változás. A legtöbb vonatjárat épen úgy közlekedik, mint azelőtt, egyesek néhány perccel előbb vagy később indulnak, más változás nem is történt. A Beograd-Zágreb és Zagreb-Rakec vonalon ismét forgalomba helyezték a szongyorsvonatokat, a tengerpartira azonban nem is indítottak új vonatot, mintha az államvasutak az ideai tengerparti nyaralásra utazóknak elegendőnek tartanák azokat a vonatokat, amelyek a télen benyitították le az Adria felé irányuló utasforgalmat.

A Beograd-Zágreb vonalon a vonatok épen úgy közlekednek, mint eddig csak este 20.58 perckor és 23.00 órakor indul újabb gyorsvonat. Így Beogradból személyvonatok 7.19, 19.10 és 23.30; gyorsvonatok pedig 9.02, 14.23, 20.58, 23.09 és 23.12 órakor, a Szimplon expressz pedig 22.20 órakor indul. Szára Pazovára a személyvonatok 3.13, 20.04 és 0.23 órakor, a gyorsvonatok 9.38, 14.59, 21.34, 23.36 és 23.43 órakor érkeznek.

Zagrebebe a személyvonatok 1.25, 7.50 és 11.50, a gyorsvonatok 16.25, 21.50, 4.20, 6.30 és 6.25 órakor, az expressz 5.25 órakor érkezik meg.

Új vonat közlekedik Oszijek Bel Manasztir-Budapest között. Oszijekről indul 4.10. Bel Manasztirra érkezik 5.21, Pécsre 7.17, Budapest keleti pályaudvarra 14.37 perckor.

Nova Palánka-Gajdobra között is van új vonatkör, amely Palánkáról 15.55 órakor indul. Gajdobra 16.30 órakor érkezik, itt csatlakozása van Noviszád felé. Visszafelé Gajdobra

16.50 perckor indul, ahol megvárja a Szombor felől jövő vonatot és 17.21 órakor érkezik meg Nova Palánkára.

A Szombor-Bezdan-B. Brég vonalon a délutáni vonat az eddigi 13.16 óra helyett 14.48 órakor indul és 15.52 órakor érkezik Brégre, visszafelé 14.27 helyett 16.07 órakor indul és 17.11 órakor érkezik Szomborba.

A Sztári Becej-Szombor vonalon is van egy új vonatkör. Becejről 18.20 órakor indul, Vrbászra 19.35, Szomborba 21.30 órakor érkezik, visszafelé Szomborból 18.10 órakor indul Vrbászról 20.15 indul és Becejre 21.20 órakor érkezik.

A Zsednik-Csantavir vonalon is van egy vonatkörnek változása a Zsednikről 5.26 órakor induló vonat helyett 12.26 órakor indul és 5.50 helyett 12.40 órakor érkezik Csantavirra, visszafelé Csantavirról 20.00 helyett 7.40 órakor indul és Zsednikre 20.20 helyett 7.55 órakor érkezik meg.

A Noviszád-Szombor vonalon ismét jár a reggel 6.50 perckor Noviszádról és este 20.10 perckor Szomborból induló vonat, amely reggel 9.28 órakor érkezik Szomborba, este 22 óra 45 perckor pedig Noviszádra.

A Kikinda-Banatszko Arangyclovo vonalon egy vonat ideje megváltozik reggel 3.20 helyett 4.20 órakor indul Kikindáról és 4.21 óra helyett 5.21 órakor indul.

A Beograd-Vrsac vonalon néhány perces változás van a vonatjáratokban. Beogradból 4.53 helyett 5.17 órakor, 11 helyett 11.21 órakor, 13.52 helyett 13.53 órakor és 19.41 helyett 19.37 órakor indulnak a vonatok, Vrsacról pedig 4.14 helyett 4.37 órakor, 9.22 helyett 9.39 órakor, 13.42 helyett 14.17 órakor indulna, míg a 21 órás vonat indulása nem változott.

kompozícióját, két magyar dalt, az egyik az »Elsőm egy rózsa-szálnak«, a másik pedig »Baj van, nagy baj van«.

HA BEKAPCSOLTAK A RÁDIÓT, HA ÖSSZEVERŐDÖTT A TÖMEG...

— Milyen volt Magyar magánélete? — kérdezzük.

— Rendkívül szolidan élt, ugyszólván nem volt semmi más szenvedéye, csak

a család és a muzsika.

Szerette ezenkívül a társaságot. Munka után rendszerint beült a barátaival egy csendes kávéházba és kapuciner mellett órákig beszélgetett. Megelégedett, nyugodt életet élt, nem vágyott külföldi dícsőségre,

ittthon szeretett muzsikálni.

Az utolsó esztendőben sokat tépelődött az ismeretes rádióaffér miatt, de nagyon nyakas ember volt és miután úgy érezte, hogy neki van igazsága, nem engedett. Pedig imádta a rádiót. Boldog volt, amikor a mikrofon előtt játszott,

mert tudta, hogy ezek és ezek hallgatják. Sokszor mondta, akkor is szebben muzsikálok, ha a korzón összeverődik a tömeg és hallgatja a nyári estéken a magyar muzsikát. Április 14-én már szanatóriumban feküdt, de kintütek a rádiószereplését és

az orvosi tiltakozás ellenére is felkelt, bement a stúdióba és végigjátszotta a háromnegyed órát.

Ístenem, milyen fiatalon hagyott el bennünket!

Magyar Imre szeptember tizedikén töltötte volna be a negyvenhatodik évét. Kisfia szomorúan mondja:

Pontosan harminc esztendővel volt idősebb, mint én és a nagyapám harminc évvel volt idősebb, mint ő...

Új látogatók jönnek, kondoleálnak az özvegynek és meghatottan nézik Magyar Imre hegedűjét. Egy fiatal muzsikusi sráca mondja:

— Eltörött a hegedű, nem akar szólani...

(—)

Kedvtelenségé? Pyramidon

Magyar csata Brüsszellel keletre

Japán a Keletindiai státuskvó fenntartásáért

Londonból jelentik: Angol katonai körökben kijelentik, hogy a delhollandiai helyzet a németek erős támadása következtében két-százötven méterre süllyedt. Belgiumban a szövetségesek együttműködnek, hogy fedezzék Brüsszelt. A harcok még kezdeti állapothoz vannak. Valószínű, hogy a helyzet egy-két napig még zavaros marad. A világ minden részére nagy harc kezdetének szemtanúja lehet. Ez a csata Brüsszellel keletre van kifejtődésben. Hága vidékén még mindig tevékenykednek a német ejtőernyősök, de Franciaországban nem szálltak le.

MEGTÁMADOTT HOLLAND HAJÓ

Mint a holland főparancsnokság rádió útján közölte, május 13-án reggel német repülőgépek támadást intéztek a holland hajóhadnak az északhollandiai vízeken tartózkodó egységei ellen. A támadás eredménytelenül végződött. Négy német gép közül, amely Halder holland tengerészeti támaszpont felett repült el, három lelőttünk. Később két további német gépet lelőttünk le.

JAPÁN TILTAKOZIK

Tokióból jelentik: A Domey iroda közlése szerint a batáviai japán főkonzuli érélyes tiltakozást intézett Holland-Keletindia főkormányzóhoz, a szigeteken megnyilvánuló erős japánellenes tevékenység miatt. A Domey iroda megjegyzi, hogy a holland gyarmatok lakosságának japánellenes érzelmeit az alapítvány felépítés és féltelém idézte elő, hogy Japán kihasználja az európai feszültség okozta helyzetet.

A Reuter-iroda jelentése szerint Craigie tokiói angol nagykövet közölte a japán külügyminiszterrel, hogy az angol kormány osztja a japán kormányt a holland-keletindiai státus quo fenntartására vonatkozó felfogását és nem kíván közbelépni ezeken a szigeteken.

Orók női titok

A bécsi V. B. névkarátára leült 15 percre egy mariahilferstrassei kávéház ablakába, hogy megfigyelje: milyen hatással van a 8-hónap óta tartó ruha- és harisnyajegyzék a bécsi nők tavaszi öltözködésére. Megfigyelésének eredménye meglepett. A tizenöt perc alatt százhuszonkét női lény tegegett el előtte az utcán a tavaszi napsütésben. És e százhuszonkét asszony és lány fején mint írja — százhuszonkét kalap volt és a százhuszonkét bécsi nő kétszáznegyvennégy finomvonalú lábán kétszáznegyvennégy hibátlan selemharisnya feszült. Abból, hogy ruhajegyzék van és hogy évenként csak négy pár harisnyát vehetnek a nők, semmit sem vett észre az újságíró. Hogy hogyan csinálják ezt — írja —, hogyan tudnak ruhajegyzék és bérlevonások dacára is a bécsi nők mindig tisztán, csinosan és modernül öltözködni, azt nem tudjuk. És a férfiak számára rejtély is marad...



HÍREK

HÜVÖS IDŐ

Jugoszlávia középső északnyugati és legdélibb részein részben felhős idő volt, a hőmérséklet ismét süllyedt. A magasabb hegyeiken gyenge éjjeli fagy volt. A legalacsonyabb hőmérséklet Bítolyban -1 fok volt, a legmagasabb Dubrovnikban 24 fok.

Időjárás: Nagyrészt derült, de elég hideg idő várható még erősebb éjjeli lehűléssel.

MAGYAR SZÜLÖK, MAGYAR ISKOLÁBA IRASSÁTKOZ GYERMEKEITEKET!

A külföldi állampolgárok figyelmébe. A noviszádi rendőrgazdaság felhívja azokat az idegen állampolgárokat, akiknek munkaadójuk határozatlan időtartamra szól, hogy a törvényes rendelkezések értelmében május hónap folyamán mutassák be az engedélyüket a rendőrgazdaságon hitelesítés céljából. Az állandóan Noviszádon tartózkodó idegen állampolgárok tehát legkésőbb május 31-ig jelentkezzenek a rendőrgazdaságon, az első emelet ötös szobájában.

Az árvizkárosultak rendőrségi bejelentése. A noviszádi rendőrgazdaság megállapította, hogy igen sok olyan árvizkárosult, aki az árvíz miatti munkát változtatott, vagy pedig vidékre távozott, nem jelentette ki magát a rendőrgazdaságon. A rendőrgazdaság ezért ezután is felhívja az árvizkárosultakat, hogy abban az esetben, ha az árvíz miatti régi lakásukról költöztek, haladéktalanul tegyék meg a szabályos lakásjelentést a rendőrgazdaságon és új lakásukat is jelentésük be. A bejelentést abban az esetben is meg kell tenni, ha az árvizkárosult vidékre távozott.

A noviszádi adókövetések meglepetése. Noviszád város elöljárósága ezután is közli az érdekeltekkel, hogy az új forgalmi adókövetéseket a város pénzügyi osztályán közzé kell tenni. Az adókövetések legkésőbb május 17-ig tekinthetők meg. Az adóértékeléseket a városi adóhivatal 1-es számú szobájában tartják meg május 21-én kezdettel. Május 21-én azoknak a cégeknek adóját tárgyalják, amelyek cégek forgalma több, mint évi hatmillió dinár.

Amíg a kocsi aludt, dolgozott a tolvaj. Beucles Ráda mosorini lister-cseréjs Zsib'áról több zsák listet vitt Mosorinba. A kocsi elszunnyadt s amikor beért Mosorinba, négy 16-17 éves suhanc négy zsák listet loptak a kocsiról. A suhancok a loptott listet azonnal elvitték egy másik listerkereskedőhöz és ottan pénztért eladták. Beucles jelentést tett a rendőrségen, amely a tetteseket keresgélte és megindította ellenük az eljárást.

Üngyilkossági kísérlet Kamenicén. Jovanovics Lyubica 17 éves noviszádi középiskolai tanuló Kamenicén a bátyja házában zsír-szodaoldattal megmérgezte magát. A szerencsétlen leányt beállították a noviszádi kórházba.

Halált okozott a pálinka Melencén. Petrovgrádról jelentik: Pünkösdi hétfőjén borzalmas szerencsétlenséget okozott a pálinka a Petrovgrad melletti Melencén. Szolárov Triva asztalos 6 éves Zsiva nevű fia az eléstárban megtalálta a pálinkásüveget és tartalmát kiitta. A szerencsétlen kisfiu nem sokkal később alkoholemberzésben meghalt. A rendőrség vizsgálatot indított annak megállapítására, hogy a szerencsétlenségért kit terhel a felelősség.

Még mindig sztrájkolnak a noviszádi szabómunkások. Az egyesült szakszervezetek noviszádi szabó-csoportjának közlése szerint a noviszádi szabómunkások még mindig sztrájkolnak. A munkaadók nagy része nem egyezett bele a bér-emelésbe és ezért a munkások nem tértek vissza munkahelyükre. A múlt héten csak néhány munkaadó léta alá a bér-emelésről szóló meg-egyezést és csak ezeknél a munkaadóknál indult meg a rendes munka.

Szuboticei kis hírek. A szuboticei rendőrség kihágási osztálya hétfő délelőtt 200 dinár pénzbírságra ítélte Vargó Mihály pallesi földmivest, mert vízzel felhígított tejet árult a piacon. — Dulics Bartul 32 éves munkást 500 dinár pénzbírságra, vagy 10 napi elzárásra ítélték, mert vasárnap részegen be-vezta volt vadházastársa. Mamuzsics Mártonné Sztaleseva-utcai házában az ablakait és megtámadta a rend-ért, akit előszóltattak. — Gönesik István és Andrasics Béla 150-150 dinár pénzbírságot kapott, botrányos utcai verekedésért, amit a vá-rosháza elítéli térségen rendeztek.

Szerencsétlenség Noviszádon és környékén. Petykovics Pál lokai szijgyártót súlyos sérüléssel szállították a noviszádi állami kórházba. Megállapítást nyert, hogy Petykovics saját hibájából rázuhant egy üveglapra s a szilánkok elvág-ták jobbkezének ütőerét, valamint több kisebb sérülést ejtettek rajta. Petykovics túl van az életveszélyen. Ugy szintén túl van az életveszélyen Bogdanovics Sztován noviszádi pincer is, akit, mint megír-uk, szombaton a vadházastársa, Janusevics Tonka ütött le baltalával. Bogdanovicsot beállították a kórházba, ahol a gondos orvosi kezelés megmentette az életnek. — Mirkovics Jován ledinci munkást 5 szu-rétóli eredő sérüléssel kórházba szállították, bántalmazója ellen meg-indult az eljárás.

Közlekedési baleset Feketiesen. Tegnap, kedden délelőtt Feketiesen könnyen végzetessé válható közle-kedési baleset történt. Egy Topola felől jövő gépkocsi a református templom előtt nekifutott Tigler An-drás feketiesi mészáros kocsiának, amelyben a mészáros és felesége ült. A kocsi felborult és Tigler, va-lamint felesége az uttestre zuhant. Horzsolásokat szenvedtek, komo-lyabb bajuk szerencsére nem történt. A gépkocsit a rendőrség fel-tartóztatta. Megállapította, hogy a kocsit egy szemszikkarlovcei illető-ségű nő vezette. A szerencsétlensé-ge az okozta, hogy a nő a meg-en-gedettnél nagyobb sebességgel naj-tott át a községen. Az eljárás fo-lylik.

Véres mulatság Petrovgrádon. Petrovgrádról je entik: Pünkösdi hét-főjén véres táncmulatság volt Petrov-grádon a Szvetozara Markovicsa uc-cai Simon-vendéglőben. A tánc alkalmával Locz István és Kószó János legények összeszólkáztak, majd ösz-szeverekedtek. Locz a verekedés he-lyében hirtelen kirántotta a bieskáját és Kószót hátbaszurta. Kószót élet-veszélyes állapotban kórházba szállít-ották. Locz őrizetbe vette a rendőrség.

Felemelték az árakat a noviszádi kávéházak. A három legna-gyobb noviszádi kávéház, a Kralyica Marija, a Szloboda és a Lloyd átlag 10 százalékkal felemelték az áraikat. Az emelés a vendégek több-sége körében kellemetlen meglepe-tést keltett.

Petrovgrad környékén is halált okozott a pünkösdi vihar. Petrovgrádról je entik: Petrovgrad és környéke felett nagy vihar vonult át, amely em-beráldozatot is követelt. Gát János 40 éves aradási földműves fiatárságá-ban a mezőn volt s amikor hazafejé ment a kocsin, agyonszujtotta a villám. Gát mellett ült a fia, akinek semmi baja nem történt, ugy szintén életben maradt az egyik ló is, a másikat ha-muva égette a villám.

Megérkezett a bécsi hajó — egyetlen egy utassal. Az Alekszan-dar nevű hatalmas jugoszláv folya-mi hajó, amely Turn Szeverin és Bécs között közlekedik, Bécs felé vivő útjában tegnap reggel futott be először a noviszádi kikötőbe. A nagy hajón csak egyetlen egy utas volt, Tomics Jeyrem testnevelésügyi miniszter felesége. A hajó menet-rend szerint folytatta útját Bécs felé.

Végezték a petrovgrádi kő-műves-sztrájk. Petrovgrádról je- lentik: A petrovgrádi kőműves-munkások, mint jelentették, be-szüntették a munkát, mert nem kapták meg a kért 25 százalékos béremelést. A sztrájkot bejelente-ték és azonnal megindultak az egyezkedő tárgyalások, amelyek tegnap eredményre vezettek és a munkások megkezdték a munkát. Az egyezkedés alkalmával az a b-bi béreket állapították meg: Azok a kőműves munkások, akik három évvel ezelőt szabadultak 6.50 di-nár órabért kapnak, a 3-8 éves se-gédek 7.50 dinárt és a több, mint nyolc éve felszabadult kőművesek 8.50 dinárt óránkint.

Kiskoru tolvaj tett ártalmat-lanná a szombori rendőrség. Szomborból jelentik: A rendőrség letartóztatta U. M. 16 éves szen-tai születési szombori cselédányt, aki Bergel Lipótnál volt szolgálta-ban. U. M., mint kihallgatása alkalmával maga is beismerde, a Ber-gel lakásával szomszédos Fischer Márkné lakásáról különféle ruha-neműt lopott el. A kiskoru tolvajt átadták a bíróságnak.

A jövőben csak hétfőn, szer-dán és pénteken fogad magánfele-ket a bán. A bánsg kabinetirodá-ja az alábbiak tudomásulvételét kéri a lakoságtól: Mivel naponta igen sokan jelentkeznek kihallga-tásra dr. Kijurina Bránko dunai bán kabinetirodájában s ennek kö-vetkeztében a kabinetiroda munká-ját és egyéb munkát akadályoz-nak, azonkívül a bánnak sinecs módjában naponta fogadni, tu-do-mására hozzák az érdekelteknek, hogy a bán a jövőben magánfele-ket csak hétfőn, szerdán és pénteken délelőtt 11 órától fogad. A szenátorokat és volt községi kép-viselőket ünnep és vasárnap kivé-telével mindennap 11 órától 13 óráig fogadja a bán. A kihallga-tásokra a bejelentéseket a bán ka-binetirodája 10-től 11 óráig esz-közli.

Zsebmetszések a szuboticei vá-sáron. A szuboticei pünkösdi orszá-gos vásáron két zsebmetszés történt. Kopotila József földműves zsebből az állatvásártéren a tömegben ki-loptak 200 dinárt. Röviddel később Piontek Simon gazdálkodó jelentette a vásártéren posztoló rendőrnek, hogy elloplák a pénztárcáját, amely-ben 1800 dinár volt. A zsebmetszőt a rendőrök el is fogták Dimovics Dimitrije hírhedt szuboticei zseb-tolvaj személyében és megtalálták nála a Piontektől elloptott pénzt. A másik zsebmetszés tettesét keresi a rendőrség.



PEKK-el és OSAN-al
 kitűnően hizlalt
250 kilogrammos sertést
 kaphat ingyen
 ha a noviszádi tenyészállat vásáron,
 május 18-21-ig 12- dinárért PEKK-et
 és OSAN-t vesz

— Kulai hírek. Dr. Fammler Gusztáv kulai téglagyárában lopás történt. A pénztárból eloptáltak 4000 dinárt. A nyomozás folyik — A kulai polgári iskola III—IV osztálya május második felében a dalmát tengerpartra 8 napi tanulmány kirándulásra indul, a tanári kar kíséretében. A szegénysorsu tanulók társulása érdekében május 11-én sikeres színműelőadást rendeztek az Endlein szálloda nagytermében. — A községben nagy érdeklődéssel várják a katolikus kultúrház megépítésére vonatkozó döntést. Az egyletek most nem dolgozhatnak zavartalanul. A gyakran rendezett házi ünnepélyeket, melyekre lelkesen készülnek, lerontja a kis terem túlszűfolttsága. Még a közvetlen hozzátartozók, az édesanyák se igen pártolhatják jelenlétükkel gyermekeik törekvéseit, mert a küszöbön se akad hely számukra. — Ma már kis falucskáiban is felfigyelnek az ifjuság gondos irányítására és annak szükségességét szorgalmazzák Kula nem szegény nagyközség számos egyesülete reménykedve várja a határozatot azoktól, kiknek belátásától függ a kultúra fejlődése.

— **FOTO AMATŐRÖK** felvételeit legszelbben és leggyorsabban **BARTA I DRUG** fotoszaküzlete dolgozza ki. Noviszád

— Vizsgák a szentai kereskedelmi iskolában. Szentáról jelentik: A szentai kereskedelmi iskolában f. hó 7 és 8-án voltak az évfáradó vizsgák. Jovanovics Sokrat báni kiküldött jelenlétében. A következő tanulók kaptak jutalmat: Tontics Jován, Molnár Csikós Rozália, Reeskó István I. Lipinszki Klára, Popov Szófia, Fuks Ruzsica, Ignjacsev Zsivorad, Hauser Rene, Jeganov Anna II. Pakasi Vasza, Korpa László III. oszt. tanulók 50—50 dinárt. Könyvjutalmat kaptak: Reeskó Vilmos I. Földi Nándor, Stern Lili, Fuks Mihály, Hauer Ervin II. Adlerstein Dezső, Berta Dezső, Braun Betti, Ehrenfeld Jelena, Klein Szori, Tót Vince és Vicei Julianna III. oszt. tanulók

— **TEJHÁZBAN LAKUNK?** Louis Postman, az ismert amerikai építész Chicagóban nagyszámu hallgatóság előtt előadást tartott a jövő lakóházairól. Kifejtette, hogy 2000-ben a nagyvárosok épületeinek falai tejtermékekből nyert, homályos-üveg-szerű, de rendkívül szilárd anyagból, tetői és tartóoszlopai pedig galitból lesznek. Rádásul minden ház központi forgótengelyen nyugszik majd, úgyhogy a mai »szolariumok« módjára hajnaltól estig lassan követheti a nap mozgását. Most már csak azt szeretnők tudni, mire alapítja Postman ur ezt a meglepő jóslását? Kacsalábon forgó tejház... Nem is rossz.

Kaland a panoptikumban

Egy londoni orvos, híres sebész, de arról is közismert, hogy az italt nem veti meg, elaludt Madame Tussaud világhírű panoptikumában és az örök, akik nem vették észre jelenlétét, otthagyták éjszakára. Eljöttéban az orvos felébredt és rémülten látta, hogy egyik-másik vialakal megmozdul és két mult évszázadbéli rablógylkos beszélgetni kezd Pompadour asszony poros csipkével borított viaszbábamásolatával. Az orvost reggel felőrült állapotban találták meg.

A kaland magyarázata egyszerű: apanoptikum látogatottsága az utóbbi időkben esikken, mire az üzem Igazgatósága ravasz újítást eszelt ki. Egyes viaszbábuk belsejébe önműködő beszélő- és mozgató szerkezetet építettek. Ezek az elmes készlekek do'goztak a rémült orvos előtt, aki most szanatóriumban pihen ki az éjtéli kaland izgalmait.

— **Bogojevói hírek.** A képviselőtestület megváltoztatta a dunaparti ki- és berakodási szabályrendeletet. Ezentul a gabonafélék métermázsája után 1, a kender után 2 dinár, a fa után ölenként 6 dinárt fizetnek. — A Kistrét társaság most megtartott gyűlésén elhatározták, hogy május 15-e után azok ellen, akik még nem fizették tartozásukat, bírói uton eljárást indítanak. Felszólították a politikai községet, hogy a vásárolt legelőért járó 83.000 d'nárt július elejéig fizesse ki. A társaság kérte a báni hivatal postásági osztályát, hogy a likvidálást kimondó határozatot hagyja jóvá. — A telepi munkások és munkaadók az előláróság egyeztetésével 4 dináros órabérben megegyeztek. — A sörfűző-féle kendergyár géphiba miatt megszüntette a munkát. A bérmozgalom tovább tart és a főbírói hivatal, valamint a község előláróságának közvetítésével megkezdődtek az egyeztetési tárgyalások.

— **Székrekedéssnél és emésztési zavaroknál** igyunk reggel éhgyomorra egy pohár természetes »Ferenc József« keserűvizet. Reg S. br. 15485/35.

— **Bácsprevozelói hírek.** Vasárnap teti ház előtt adták elő a Legényegylet nagytermében az anácák rendezésében »a mexikói hősök« és »Tulokkék örökölnek« című szindarabokat. A szereplők nagyon jók voltak, állandó tapsorkán kísérette a jeleneteket. Külön ki kell emelni a 7 éves Horváth Jucikát, az apró táncosokat, továbbá Viktor Bözsikét, Lévai Boriskát, Pece Matildót, Hegedüs Péternét. A darab tiszta jövedelmét a szegény iskolásgyermek teli felruházására fordítják. — Vasárnap, május 19-én délután 4 órakor műsoros délután lesz a nagyvendéglőben. Az »Anyák Egyesülete« ez alkalommal a szegény anyátlan iskolásgyermeknek ruhát oszt ki. Este ugyanotti bál és tombola lesz a szegény iskolásgyermek teli felruházására. — Szombaton hatalmas zápor vonult át a községen. Pár perc alatt megteltek az utcák vízzel. A villám két helyen is becsapott, azonban komolyabb kárt nem okozott. — Viskovics Novo földmives 16 éves Vászó nevű fia a földjüket mángorolta s közben a mángorló alá került. A bal bokája kificamodott, jobb lába eltört s egyéb súlyosabb zuzódásokat szenvedett. A kórházba szállították.

— **A nyulárok bejelentése Kanizsán.** Kanizsán a hosszú télen át a nyulak nagy károkat okoztak a gyümölcsösökben. A városi előjáróság ezuton is felhívja azokat, akiknek gyümölcsöseikben a nyulak károkat okoztak, hogy a kárt haladéktalanul jelentsek be a gazdasági ügyosztályon.

— **UJ KÉPEK FÉNYKÉPKIRAKATUNKBAN.** Előnyomuló német csapatok Norvégiában. — Német katonák angol foglyokat kísérnek. — Angol esapatszallító hajók a norvég vizeken. — Churchill fogadja egy elstüllyedt angol torpedóromboló legénységét. Az angol haditengerészet legkövőbb matróza is a megmenekültek között van. — Narvik, a vasérc kikötő, tavangeri part-erület, légléghárító tüzérserg kihajózása Trondhiemben. — Bergen löképe. — Az angliai Clacton-on-Sea-ban lezuhant és felrobbant egy német bombavető repülőgép. — Carton de Wiart tábornok, a Norvégiában harcoló szövetséges csapatok vezetője. — Georg Lansbury, angol munkáspárti vezér és gróf Arcó György a rádió tudományának legnagyobb mestere, az elmúlt hét halottai. — Puncsec és Pallada a egyeszláv teniszbajnokok Budapesten. — A hét humora.

...Igen, de az *Idel* terpentines

— **Szentai hírek.** Véres verekedés zajlott le a szentai munkástelepen. Bóbány Péter 44 éves napszámos összeszóllalkozott Bóka Pál munkással. A szóváltás veszekedéssé fajult s Bóka három helyen megszurta Bóbányt, akit beszalítottak a városi kórházba. A vizsgálat során megállapítást nyert, hogy egyik szurás Bóbány tüdejét járta át. Állapota súlyos. A rendörség Bókát letartóztatta. — Horvát János oly szerencsétlenül esett le az építő állványról, hogy lábát törte. Beszalították a városi kórházba. — Pék Vince csókai munkás a körfűrésznél dolgozott, miközben a fűrészból alsó karját hosszában könyöktől egész a kézfejéig átvágta. Beszalították a városi kórházba. — Fábrik Gergely tanyai gazda lábát megszurta, de a sebre nem fordított gondot s most súlyos tetanuszmergézssel szállították kórházba. Állapota igen súlyos, életbenmaradásához kevés a remény.

— **Női kabátok, fűzők, melltartók, kesztyűk és harisnyák szaküzlete: Fischer J. és Fia, Novi Sad Trg Oslobodjenja 2.**

— **Zsirszóda.** Vasárnap délután értesítették a noviszádi mentőket, hogy Jovánovics Lyubica 17 éves kamenicai illetőségű noviszádi eselédány Szvetozara Mileticsa-utca 15 szám alatti lakásán zsirszózával megmergezte magát. Az életunt leányt eszméletlen állapotban szalították be a kórházba. Jovánovics Lyubicát eddig még nem lehetett kihallgatni, tettének oka egyelőre ismeretlen.

Piros pünkösd napján temetnek el engem...

Bogojevó dalos, táncoskedvű magyarságának szomorú ünnepe volt pünkösd első napján. Eltemették a község egyik legderekabb legényét, Pásti Lajos 18 éves molnárt. Pásti szombaton délben még teljesen egészséges volt, vidáman készülődött a pünkösdü táncmulatságra. Délután kiment munkahelyére, a Fodor-féle dunai vízimalomba. Munka közben a malom kerékelállítója mellbeütötte és a legény leesett a völgyhajóba. Szédelegve kelt fel és mindjárt lefeküdt. Félóra mulva vér jelent meg a szájában és meghalt. Az orvos megállapította, hogy az utós következtében belső vérezést kapott, az ölte meg. Halála gyászborítottá egész Bogojevót, mert a józaváló legényt mindenki szerette. Pünkösd vasárnapján temették, utolsó utjára elkísérte az egész falu, ott volt könnyező menyasszonya és a Gyöngyösbokréta is. Cigányzene kísérettel temették, az egyházi szertartás, a fádalmas Dolores inferni circumdederunt után felcsendült a Piros pünkösd napján kezdetű bus magyar nóta és ekkor az egész falu felzokogott...

— *Azóta a bogojevói nagyhid alatt egy legényvel kevesebb dolgozik a hantalanul forgó vízimalomban, az élet folyik tovább, csak a faluban sirdogál egy leány...*

□ **Általános adóintés.** A noviszádi pénzügyigazgatóság ezuton is felhívja az adakozókat, hogy a házadó, kereseti, forgalmi, tőkeamat, társulati és hadmentességi adó esedékes második részletét haladéktalanul fizessék be. Aki május 15-ig nem fizeti ki az adót, annál a hatóságok foglalást eszközölnek és később szűk ség esetén árvereznek.

— **Házassági kölcsönök** Németországban. Berlinből jelentik: A német népiolitika egyik leghatásosabb intézkedése a házassági kölcsönök nyújtása. Ezek a kölcsönök egyenként a 600-1000 márkát is meghaladják és abban az esetben kerülnek folyósításra, ha az ifju pár kötelezi magát, hogy a feleség felhagy hivatalával. Ez azt a célt szolgálja, hogy a nőt visszavezesse eredeti rendeltetéséhez a családi élethez, gyermekneveléshez, háztartáshoz és ezzel átadja helyét a dolgozó férfiaknak. Az intézkedés a munkanélküliség leküzdésében nagy szerepet játszott. A házassági kölcsönök negyedrészét az első gyermek születésénél elengedik, ughogy a negyedik gyermeknél a házassági kölcsön kiegyenlítődött. A házassági kölcsönök népszerűségét mi sem mutatja jobban, minthogy a folyósítások évről-évre nőnek. A régebbi birodalom területén 310.599 esetben folyósítottak házassági kölcsönöket és ezáltal 27.288 kölcsönrel több került kifizetésre, mint az előző évben. Az Ostmarkban 1939-ben 43.967, a Szudétaföldön 9.144 esetben folyósítottak házassági kölcsönöket. Így tehát 1939 év végéig kerekén 1.445.377 házassági kölcsön került folyósításra. Az ilyen kölcsönrel kötött házasságoknál a születések következtében eddig kerekén egymillió 313.890 esetben engedték el a német házaspároknak a kölcsön egynegyed részét.

SZINHÁZ-FILM

Pünkösdi napján nagy sikerrel mutatták be Szrbobránban Cziráky-Fetter Imre Muskátlját

Szrbobránból jelentik: Pünkösdi vasárnap este rendkívül nagy érdeklődés mellett mutatták be a szrbobráni Ipartestület nagytermében Cziráky-Fetter Imre „Muskátlj” című háromfelvonásos nagysikerű színművét. Az előadás a helybeli Polgári Olvasókör rendezte, az est tiszta jövedelmét az árvíz-károsultak segélyezésére fordítják. Az Ipartestület nagytermét szorongasig megtöltötte a nézők zuga tapsokkal jutalmazták a szereplőket, akik közül különösen Kiszalák Annuska, Kovács Bicskei Sándor, Milo Ferenc, Baranyi Pál és Baranyi Pálné játéka ragadta magával a közönséget, de megérdemelt sikert aratott a többi szereplő is. A szereposztás a következő volt:

Beregh Nino — Kiszalák Anica, Kemény István — Kovács Bicskei Sándor, Alsóköczi Koczky Kornél — Milo Ferenc, Mejjes Turóczi János — Bar-

anyi Pál, özv. Szabóné — Baranyi Pálné Márka, Szabóné lánya — Pazarver Katica, Ballangó Mihály — László Ferenc, Manci — Blazsanyik Katica, Bandi — Tóth Sándor, Paula — Bálizs Mariska, Julis — Bálizs Rózsika, Jóska — Nagy József, Marci — Gonczlik Matyas, Vendég'ös — Gonczlik Matyas, Lányok: Blazsanyik Katica Szalay Margitka, Bálizs Mariska. Legények: László Ferenc, Tóth Sándor, Futó Ferenc.

Az előadást nagy hozzáértéssel dr. Szarvas Vince rendezte, sugó Horváth Tamás volt. Előadás után hangulatos táncvigalom következett, amely kiválóan kivirradatig tartott. Ugy az előadásra, mint a táncra a zenét Rácz Jóska kulai cigányzenekara szolgáltatta. Az előadást a nagy sikerre való tekintettel a közel jövőben megismétlik.

Nagy sikerrel szerepelt a noviszádi beltéri Katolikus Kört kamarazenekara

Művészi színvonalu volt a pünkösdi zene- és énekest

A noviszádi beltéri Katolikus Kör kezdeményezésére Vitaliani Róbert karnagy vezetésével zenekar alakult, amelynek az a célja, hogy a beltéri Katolikus Otthonban magas színvonalu zenei kulturát teremtsen és amellet ünnepnapokon a beltéri katolikus templomban ellássa a zenés misék zenekarszeretét.

Az új zenekar pünkösdi vasárnap-

ján este hangversenyzett a beltéri Katolikus Körben. Műsoros-est keretében lépett fel és

már első szereplésével átütő erejű sikert aratott.

Teljesítménye az átlagon felüli művészi színvonalon mozgott és a legkényesebb igényeket is kielégítette. Vitaliani Róbert ezuttal is behozta, hogy kitűnő muzsikusi és elsőrangú karnagy, aki zenekarában

zavartalan összmunkát tud teremteni.

A kamarazenekar a vasárnap esti előadás műsorán Rossini »Olasz nő Algirban« és Beethoven »Egmont« című nyitányát, azonkívül Delibes »Coppelia« című balettje ábrándját és Bach ötödik magyar táncát adta elő. A közönség minden zeneszámot lelkes tapsviharral köszönt meg. A műsor többi részében Szukola Kató Grieg Solveig-dalát és két Kurucz Janos-dalt énekelt Vig Bözsi zongorakísérettel. Milla Piroška elszavalta Mécs László egyik szép költeményét, Rosenberg Bruno pedig Vieuxtemps »Álmodozás« című hegedűszólóját játszotta.

Valamennyi előadó nagyon tehetségesnek bizonyult.

A beltéri Katolikus Kör zenekara a jövőben is ad hasonló hangversenyeket, amelyek előreláthatólag igen népszerűek lesznek.

A Naftalin című vigjáték nagy sikere a kanizsai rokkantnapon

Kanizsáról jelentik: A kanizsai rokkantegyesület pünkösdi rokkantnapot rendezett, amelynek keretében az Iparosotthonban műkedvelőelőadást tartottak. Bemutatták Helai Japó »Naftalin« című háromfelvonásos vigjátékát. Az előadás kitűnően sikerült. Kanizsa legjobb műkedvelő gárdája művészi teljesítményt nyújtott. A főbb szerepekben Soti Máté, Nagy Juliska és Kókai István, a kisebb szerepekben pedig Munk Nándor, Kókainé L. Ica, Radács Rózsika, Lipták Bözsi, Cseszko Géza, Pósa Lajos, Pósa Katica és Ladoczi Bözsike játszottak igen tehetségesen. A közönség valamennyiüket elkesken megtapsolta. A darabot Mészáros István rendezte, a zenekart Gyulai karmester tanította be.

Jólsikerült záróvizsgából Bajmokon. Bajmokról jelentik: Nemes Károly táncanár pünkösdi vasárnapján rendezte növendékeinek záróvizsgáját a Lutz-féle vendéglő helyiségeiben. Az est műsorán nagyszerű táncjelentékek szerepeltek, amelyekben Ivánkovics Borbála, Leotkai János Polonnik Juliska, Duics Vera, Kollár Piri, Nuber Kató, Dancsó Mariska, Borbás Ilonka, Erdélyi Annuska, Janda György, Gunics Béla, Damninger József, Nemes Lia, Rankovics Illés, Wettstein Anna, Weiner Irén, Beck Simon, Kirchmayer Rozika, Schaeffer Iiska és Margit Annuska szerepeltek. Bálkirálynővé Wettstein Katicát, udvarhölgyeivé Kohn Erzsébetet és Schaeffer Liszkát választották meg. A műsor után reggelig tartó táncvigalom következett, amelyre a zenét Matz István és zenekara szolgáltatta.

A »Doktor ur« nagy sikere Martonoson. Martonosról jelentik: Pünkösdi vasárnapján este nagy sikerrel mutatták be a helybeli műkedvelők Molnár Ferenc »Doktor ur« című kitűnő színművét. A színháztermet már nem sokkal 7 óra után színültig megtöltötték az érdeklődők és nagyon sokan voltak, akik jegy hiányában kénytelenek voltak hazatérni. A közönség lelkesen megtapsolta a szereplőket, akik olyan kitűnő alakítást nyújtottak, hogy inkább megérdemelték a színész, mint a műkedvelő jelzőt. A rendezősről Nagyela Györgyöt illeti dicséret, ő volt egyben a darab főszereplője és az est legjobbja is. Nagyszerű alakítást nyújtott Farkas Károly is, valamint Griuk János, továbbá Kiss Ilonka, a doktor nő szerepében és Sáfrány Piroška Marosiné maszkjában. Sáfrány Piroška Lenke szerepében hódította meg a közönséget. Faragó Martina a szobalány szerepében nyújtott feledhetetlen alakítást. Kisebb szerepben is nagyban hozzájárultak a sikerhez Szép György, Nagy Pista, Papp Béla és Faragó Gábor. Előadás után reggelig tartó tánc következett, a nagy sikerre való tekintettel a darabot a közel jövőben ismét előadják.

id alatt mozognak a munkában, faluban

noviszádi felhívás, házadó, társulások, esedékes, anu! fi, nem fi, atóságok, bb szük

— Nevetséges! Csak nem fogom elárulni magamat?

— Jöjjön el hát két nap múlva.

— Az nagyon hosszú jó. Az ítéletet ma a főherceg jóváhagyta. Holnap délelőtti kihirdetik az elítéltek előtt és délután átviszik őket a síralomházba kijelölt helyiségekbe.

Praczek egy darabig elgondolkozott, aztán élesen felkiáltott:

— Van egy ötletem!

— Beszéljen!

— Hallottam egy nagyon befolyásos hölgyről, aki keresztül tud vinni, hogy Riskót idehozzák a Rókusba, az itteni síralomházba. Nyerje meg ezt a hölgyet és akkor megvalósíthatjuk szándékunkat.

— Ki az a nő?

— Egy özvegyasszony, névszerint Karnek Eliz.

— Ismerem azt az asszonyt... Egyszer azt mondotta nekem, hogy mindent keresztül tud vinni, amit akar. Helyes, helyes, — tette hozzá Feri élesen. — Beszélj fogok vele holnap, már korán reggel és este értesíteni fogom önt az eredményről. Addig is fogadja köszönetemet.

Ezzel Feri eltávozott.

Nagyonis élesen emlékezett a szép özvegyre, aki egyidőben mindent elkövetett, hogy őt magához láncolja. Feri már akkor is idegenkedést érzett iránta, amely valóságga' iszonyattá növekedett, amikor Lámpásy a szívtelen, elvetemült nő titkait közölte vele.

Beavassa az ügyvédet az egész históriába?



Izgalmas történet a száz év előtti Budapest melegségeiből

»A bűnösök meglakolnak, a jók elveszik jutalmukat.«

(47)

— Nem, nem, — gondolta magában, ez nem volna helyénvaló. Korán reggel elmegyek az asszonyhoz és megmondom neki, hogy hűséges rabszolgája leszek, ha teljesíti kívánságomat.

Összerázködött. — Irtózom ettől az asszonytól, ettől a házasságtörő nőtől... De Mari nagyobb áldozatot hozott és nekem is meg kell hoznom a magam áldozatát...

II. FERI NAGY ÁRAT FIZET

Feri már reggel kilenc órákor megjelent a szépasszony lakásán. Azt mondták neki, hogy a nagyságos asszony még alszik.

— Nem baj, — mondta Feri, — majd megvárom, amíg fölkel. Nagyon fontos dologban akarok beszélni vele.

Majd aztán közölte vele a szobalány, hogy urnője már fölébredt s bejelentheti neki a látogatót.

Feri megnevezte magát.

Eliz rábámult a komornára, aki Ferit bejelentette. Ismételnie kellett a nevet s arról biztosítani,

asszonyát, hogy aki kint várakozik, csakugyan Riskó Ferenc.

— Azonnal fogadom őt, — mondotta Eliz a komornának.

A szép özvegyet egészen fölzigatta titkos szerelmének váratlan megjelenése. Ugyan mi járatban lehet?

Hirtelen felöltözött. Szépséges volt, ragyogó, életteljes, amikor a fiatalember belépett.

Színlelt nyugalommal kérdezte látogatásának okát s alattomban jól szemügyre vette a fiatalembert.

Feri az elmúlt évek alatt megfűfűsödött és öntudatosabbá vált. Termetre nyulánkább és valamivel alacsonyabb, mint Mallory báró, de hajlékonyabb és acélosabb. Amaz egy öregedő, mérges jaguár volt, ez egy pompás, kecses, fiatal párdue.

A nő szíve megremegett, amikor tiszta kék szemével ránézve, így szólt hozzá:

— Nagyságos asszonyom, ön egyszer azt mondta nekem, hogy igen nagy befolyása van és sok

mindent keresztül tud vinni, amire más nem képes. Akkor megengedte nekem, hogy segítségét kérjem, ha szükségem lesz rá!

— Úljön le ide mellém, — invitálta Feri a nő s mosolygva tette hozzá: — Még mindig adósa vagyok önnek, uram, hiszen ön megmentette az életemet. Boldog leszek, ha kívánságát teljesíthetem!

Ferinek most csaknem inába szállt a bátorsága. Mint adja elő a kérést!

— Nos, beszéljen bátran, Riskó ur, — biztatta az asszony.

— Mit ér a kérésemet előadnom, előre kell bocátanom, hogy a dolgom egészen rendkívüli.

— Ha csak emberileg lehetséges, meglesz. Nos hát ki vele!

— Hálásan köszönöm, asszonyom. Jóindulata bátorítólag hat reám.

Eliz napfényesen mosolygott reá s pajzánul mondta:

— Nem ismerem magára, Riskó ur. Mit teketóriázik? Beszéljen már!

— Ha majd hallani fogja kérésemet, meg fogja érteni habozásomat. S félek, hogy elvesztem jóindulatát és haraggal fog elfordulni tőlem!

— Ha mondom, hogy nem. Igazán kíváncsivá tesz.

— És ha vallomásom foltot ejt rajtam?

— Valami bünt követett el? Érdekes!...

— Nem!

— Micsoda folt eshetik akkor önre?

Uj tisztikart választott a kulai Keresztes Egyesület. A kulai magyar Keresztes Egyesület megtartotta évi közgyűlését. Soltész Ferenc lelki-vezető rámutatott a téli működés eredményes fejlődéseire és a művelődés további útjaira buzdította a tagokat. — Majd a tisztikar megválasztása következett: Lelki-vezető Raile Károly plébános, és Soltész Ferenc káplán, oktató Schmidt Ferenc. Elnök Bálint János és Fárbas Mária, alelnök Szaurer János és Körmőczy Juszitina, pénztárnok Fürstner István és Ott Erzsébet, jegyző Laboda Mihály és Rigó Ilona, könyvtáros Pitlak Pál és Derkovits Magda, háznagy Nagy Sándor és Mezei Matild, zászlós Farkas István, kiskeresztesek vezetője Kiss Ferenc és Derkovics Regina, szindarab vezetője Gál János és Viszlavszki Katalin, számvizsgálók Fürstner Ignác, Bognár János, Vigh Péterné, Bognár Lujza, ping-pong szakosztály vezető Dudás Dániel, kerékpár szakosztály vezető Körmőczy István. Az oktató megköszönte a magyar leányok és legények szereplését, kik a noviszádi árvizkárosultak javára rendezett műsoros estén a szavaló-kórushoz társultak. Hangzottatta, hogy most amikor divat a lelkiséget gunyolni, nagyon is időszerű a színpadot a nemes cél szolgálataiba állítani, a sok léhaság kiküszöbölésével, bátor szóval lelki-derüt osztani. Az elnök végül a tervezett júnialis programját ismertette bezárt a gyűlést.

Hivatalos órák a Horvátbánsági Magyar Közművelődési Közösségben. Zagreből jelentik. A Horvátbánsági Magyar Közművelődési Közösség címe: Zagreb, P. Radiceva u. 32. az udvarban. Hivatalos órák egyelőre minden d. u. 6 órától 9 óráig, esetleg vasárnapokon és ünnepeken d. e. is.

Jólsikerült délutáni előadást rendezett a szentai Katolikus Nőegyesület

Szentáról jelentik: A katolikus Nőegyesület az anyák napjával kapcsolatban Pünkösöd vasárnapján nagyszerű előadást rendezett az »Eugen« színháztermében.

A műsort az ifjúsági jazz-zenekar jól betanult és nagyszerűen előadott zeneszáma vezette be. Özvegy Sztrilich Béláné magasszárnyalású beszédében méltatta az »Anyák napja« jelentőségét. A »Celli bucsu« festői jelenetben Jámbor Mária, Halász Boriska, és Halász Bözsike arattak megérdemelt nagy sikert. A »Gesztenyés néni« párbeszédében Horthy Ibolyka és Neuhaus Évike jeleskedtek.

A »Babaskola« című gyermekszindarabban Széll Rózsika, Nagy Mariska, Habram Nórika, Kara Margitka, Balassa Magduska, Lóczy Lenke, Mészáros Klárka, Sándor Incike, Schönaug Klárka, Konez Márta, Vigh Jernike, Tóth Horgosi Klárka, Aulik Jenő és Balog Bandi számtalanszor ragadták tapsra a hallás közönséget.

A »Mesebeli kiskirály« című jelenetben Márton Béci, Rudics Bözsike és Nyilas Magduska játszottak jól.

A »Férjet kereselek« monológját Tóth Magdi adta elő nagyszerűen. »Cuki és a görögök« című jelmezestáncjelenetben Léderer Cuki, Jámbor Mária, Tabakovics Vesza, Rudics Bözsike, Habram Nórika, Schönaug Klárka, Vigh Jernike, Csvorok Mariska és Majoros Györgyi arattak oly nagy sikert, hogy a közönség nem akarta őket leengedni a színpadról.

»Az altatódal« című énekes-táncos játékban Papp Vera és Bajér Irén

nagyok Mezei Éva, Doroghy Vera, Jámbor Mária, Léderer Cuki, Tabakovics Vesza, Rudics Bözsike, Lóczy Lenke, Kara Mancika, Csvorok Mariska, Konez Márta, Habram Nórika, Nyilas Magduska, Schönaug Klárka, Majoros Györgyi, Vigh Jerni, Rudics Irénke, Csornay Évike, Körösi Márta, Várady Terike, Gyuresik Ica és Kovács Magduska kicsik arattak olyan hatalmas sikert, ami csak ritkán adódik a szentai Eugen viharvert falai között.

A rendezés és táncitanítás nehéz munkáját Hackné Heiszler Irén, Mutsi Ivánné és Bayer Irén végezték sok fáradsággal és szeretettel s ami a legfontosabb, sikeresen.

Anyák napja Szomborban. A szombori Magyar Közművelődési Egyesület szombaton a rendes mesedélután keretében rendezte meg az anyák napját, amely egyben utolsó mesedélután volt. A műsort részben a gyermekek, részben a felnőttek adták elő. A program számai a következők: Karének énekelte a gyermekek. Anyák napjára köszöntő szavalt Kubik Józsika. Köszöntő szavalták a kis Mayer ikrek Csöpi és Klárka. Kiss Józsika harmonika kísérete mellett énekeltek a fiúk és Dujmovics Sárika. Szabolcska Mihály: Édesanyám c. versét szavalt Hofmann Pisti. Tündérmese c. éneket énekelte Zárics Mária. Az édesanya arany szíve c. mesét előadta Kiss Zsuzsa, utána Babits M.: »Anyám nevére« c. verset szavalt Liebhart Éva »A királyfi három bánata« Mécs-Lenka dalt énekelte

Steblerne Ergh Leonka, Cuconics Joli kísérete mellett. »A kertésznek« c. anyák napjára írt párbeszédet előadták Jankovics Jutka, Biebert Attila és a gyermekek. Végül »Pistának fáj a foga« c. bábjáték — mely elé Deák Ilus írt és adott elő ügyesen összeállított prólogust — fejezte be a jól sikerült mesedélutánt.

Műsoros pünkösdi tarkaest a gradistei Keresztes Együletben. Gradistéről jelentik: A Keresztes Egyület műkedvelői pünkösöd vasárnapján este változatos műsorral, szépen sikerült tarkaestet rendeztek az egyület színháztermében. A tarkaest lefolyása az ügyes rendezés melett a következő volt: 1. Az egyület énekkara elénekelte a Keresztes indulót. 2. Bartus József káplán rövid beszédben köszöntötte a közönséget. 3. Brezsis Juci államnyelven költeményt adott elő. 4. A süket levante című vígjátékot előadták Csizmadia Annus, Pecsénka Ica, Hangya Lajos, Ambrus Ferenc és Horváth József. 5. A papucshős rendet csinál. Előadók Ruzsik Juci, Surján János és Surján Sándor. 6. Van egy nép, könnyű a magja és Nóta, nóta... kezdetű dalokat a »Muskatli«-ből énekelte Uj István zenekisérettel. 7. A fűnc, parasztkomédia egy felvonásban. Játsozták Ruzsik Juci, Uj Mihály, Kovács Maris, Horváth József és Polákovics János. 8. Uj István három népdalt adott elő zenekisérettel. 9. A banda bevonult. Cigánymóka egy felvonásban. Szereplők Radatovics Ferenc, Surján János, Hangya Lajos, Horváth József, Bíró Lajos, Vencze Mihály és Uj Mihály. Lehetet a szereplők közül kiválogatni, hogy ki volt a jobb; szerepét mindenkinek jól tudta, hegyesen a'akította, otthonosan és biztosan mozgott, értelmesen beszélt s aratott tapsot bőven. Uj István mint énekes ezuttal szerepelt először, bár kezdetben némi elfogódottságot árult el a hangja, hamarosan belemegegedett s egyik-másik énekszámot ismételnie kellett. A közönség sem fukerkodott az elismeréssel. A szépen sikerült tarkaestet tánc követte.

— Ha például az apám egy nagy gonosztevő volna? ...
 — Mit érinti az az ön becsületét?
 — Nagyon is. Apám csakugyan bűnös ember.
 — Elíz egészen közel húzódott Ferihez, megfogta a kezét, miközben szeméi gyönyörködve pihentek az arcán.
 — A fiatalember úgy érezte, hogy mérges kigyó tapad hozzá s visza akarta vonni a kezét a finom, puh. kaesókból... De eszébe jutott a bitófa s hogy attól csak ez az asszony mentheti meg az apjukat.
 — A bűbajos démon a fülébe lehelte.
 — Ne tekintsen idegennek, hanem jóbarátjának, aki az ön kedvéért mindent megtesz, ami hatalmában áll. Ön, mióta megismerkedtünk, kész világi lett s mégis gyermek maradt. Ön tartózkodó és bátoriatlan, nem tudja megérteni, mit tesz az, ha valakit olyan asszony boldogít, amilyen én vagyok.
 — Feri egyszerre hideget és meleget érzett, ahogy a szerelemtől izzó nő egészen hozzáhajt, karját vállára tette s arcát oly közel tette az övéhez, hogy hajfürtjei homlokát érintették.
 — Attól félek, asszonyom, más lesz a véleménye, ha titkomat ismerni fogja.
 — A nő már lángolt a kéjes türelmetlenségtől.
 — Ne izgasson tányokkal, drága ember — s egészen körülölelte a nyakát. — Beszéljen már!

— Bizonyára hallott ön a két rablógyilkosról, akit halálra ítélték.
 — Na persze. Az a Riskó közel áll önhöz?
 — Nagyon közel.
 — Baj, baj...
 — Atyám!
 — Tenni akar valamit érte?
 — Igen.
 — Az most már nagyon nehéz. Miért nem jött telethozatal előtt? Könnyen más kimenetelt adhattam volna az ügynek.
 — Semmi összeköttetésben nem álltam atyámmal és letartóztatásáról csak akkor értesültem, amikor már elítélték. Ha az ítélet másképp szó'na, nem törődnek ve'e: mindent el akarok azonban követni, hogy bitóra ne jusson.
 — Nos, mit gondol tehát, mit lehet tenni, hogy ez a szándéka megvalósulhasson?
 — Lehetővé kell tenni a szökését!
 — S ki akarja megszöktetni?
 — En!
 — Képtelenség!
 — Meg fogom tenni.
 — Nem veszi figyelembe, hogy a halálraítélteket nagyon szigorúan őrzik?
 — Számomra nincs akadály, ha valamit a fejembe veszek.
 — Ön tetőtől-talpig férfi.
 — Tisztában vagyok a kötelességemmel.
 — S mit fog kezdeni atyjával, ha s'kerül kiszabadítania?
 — Engedje meg, hogy erről egyelőre ne nyilatkozzam.
 — Mondja tehát, mit kell ne-

kem keresztülvinnem?
 — Hát nézze, asszonyom. Másfélesztendő óta nincs már szokásban, hogy a halálra ítéltet a Rókus-kórházba vigyék.
 — Ez igaz. Ott o'yan dolgok történtek, amelyek gyanusnak tünnek föl a bírósági elnök eltőt.
 — Éppen ez az, amiben az ön segítségét kérem.
 — Még mindig nem értem a dolgot.
 — Azt kellene keresztülvinnie, hogy Riskó Tóbiást az utolsó éjszakára átszállítsák a Rókus-épületbe.
 — Elíz nagyot nézett.
 — Nem lesz könnyen lehetséges!
 — Kivihetetlen?
 — Az özvegy fölkelte helyéről s egy darabig gondolkodva járt föl és alá a budoárban. Aztán visszatelepedett Feri mellé s így szólt:
 — Ehhez kapcsolódik az egyetlen lehetősége annak, hogy ön megvalósítsa tervét?
 — Ehhez.
 — Elárulhatja nekem, hogy mit forgat a fejében?
 — Nem tehetem. Erről hallgatnom kell.
 — Mennyi időt ad nekem a dolgot nyélbeütésére?
 — A mai napot.
 — Miért csak ezt a napot?
 — A halálos ítélet végrehajtását ma, legkésőbb holnap reggel kihirdetik az elítéltek előtt s magától érthetőleg rögtön határoznak arról is, hol teszik őket a siralomházba.

— A helytartó már jóváhagyta az ítéletet?
 — Még tegnap.
 — A szép asszony ismét mélyen elgondolkozott s aztán így szólt:
 — Most menjen el s délután két óraker térjen vissza hozzám.
 — Készséggel.
 — Akkor már meg tudom mondani önnek, sikerül-e kívánságát teljesítenem.
 — Mozgasson meg minden követ, asszonyom, hogy sikerüljön. Örökké lekötölezett szolgálja leszek.
 — Kedves barátom, el fogok követni minden tőlelr telhető, hogy életmentőm kívánságának eleget tegyek. Azt hiszem, reményt nyújthatok arra, hogy akaratomat keresztül is viszem!
 — Köszönöm, köszönöm!
 — Csakhogy, mielőtt elmegy, tisztában akarok lenni affé'ól, hogy mi lesz a jutalmam.
 — Parancsoljon velem, nagyságos asszony.
 — Rége óta tudja, hogy ön rám nézve nem közömbös. Hogy én önt szenvedélyesen szeretem!
 — Feri tisztában volt ezzel.
 — Ha keresztülviszem, hogy az ítéletkihirdetés után atyját átviszik a Rókusba, akkor önnek az enyémnek kell lennie és szeretnie kell, amik csak akarom!
 — Teljesíteni fogom kívánságát.
 — Becsületszavára?
 — Becsületemre.
 — Kezet fogtak s a szerelmi viszony el lett határozva.

(Folytatjuk)

KÖZGAZDASÁG

Az 1939-40. költségvetési év bevételei kedvezőbbek voltak az 1938-39 költségvetési év bevételénél

Az 1939-1940. költségvetési év bevételeinek kimutatása teljesen elkészült és így össze lehet hasonlítani az előző év bevételével. Az 1939-1940 és 1938-1939. év átlami bevételeit alábbi kimutatásunk mutatja, millió dinárban.

	1939-40	1938-39	vagy	%
Általános állami adó	1.742,3	1.730,5	+ 11,8	+ 0,68
Külön adók	920,0	852,2	+ 67,7	+ 7,94
Rendkívüli adók	297,1	166,8	+ 130,3	+ 78,11
Fogyasztási adók	1.127,6	1.030,5	+ 97,1	+ 9,42
Illetékek	1.391,0	1.278,7	+ 112,3	+ 8,78
Vámok	972,0	1.030,1	- 58,1	- 5,54
Monopol	2.141,9	2.163,4	- 21,5	- 1
Közoktatásügyi minisztérium	32,0	34,4	- 2,2	- 6,98
Jezálog bank	52,2	66,1	- 13,9	- 21
Postatakarék	103,3	98,3	+ 2,0	+ 2,03
Bejeli uradalom	122,2	62,4	+ 59,8	+ 95,83
Cukorgyár	64,5	61,2	+ 3,3	+ 5,39
Tengeri és folyamhajózási igazg.	5,4	6,2	- 0,8	- 12,91
Állam vasutak	2.656,5	2.546,0	+ 310,5	+ 12,19
Folyamhajózás	61,3	54,9	+ 6,4	+ 11,55
Postaminisztérium	532,3	525,5	+ 6,8	+ 1,10
Osztályorszájáték	38,2	44,0	- 5,8	- 12,14
Méneselek, ill. földm. iskolák	5,4	4,2	+ 0,8	+ 19,04
Frdők	80,3	102,6	- 22,5	- 21,89
Bányák	185,6	255,0	- 69,4	- 27,22
Népjóléti minisztérium	32,9	38,3	- 5,4	- 14
Kisebbségi jövedelmek	88,9	132,4	- 43,5	- 32,86

A fentiekből látható, hogy az 1939-1940. költségvetési évben az állam jövedelme 565,4 millió dinárral, illetve 4,60%-kal haladta meg az 1938-1939. év jövedelmét.



Felhívás a noviszádi motortulajdonosokhoz és vezetőkhöz

A noviszádi rendőrigazgatóság közlekedési osztálya felhívta a negyedik kategóriába tartozó motoros járművek (traktorok stb.) tulajdonosait, hogy haladéktalanul jelentkezzenek a rendőrigazgatóság közlekedési osztályán (Kr. Petra II uca 153. Vadászotthon) a 2-es számú szobában nyilvántartás bevezetése céljából. A motortulajdonosok és motorkerékpárosok vigyék magukkal irataikat.

A traktortulajdonosoknak legkésőbb június 1-ig lajstromoztatni kell a traktorokat. A rendőrség közleke-

dési osztálya minden szerdán délután 9-től 12-ig fogadja el a traktorokra vonatkozó bejelentéseket.

Be kell jelenteni regisztrálás céljából azokat a motorkerékpárokat is, amelyeket eddig még nem lajstromoztak. Bejelentési határidő május 15. A motorkerékpártulajdonosok vigyék magukkal idevonatkozó irataikat.

Aki a fenti rendelkezéseknek nem tesz eleget 500-tól 1500-ig terjedő pénzbüntetést és 30 napig terjedő fogházbüntetést kap, és nem használhatja a motorkerékpárját.

A világ hadi nyersanyag-fermelésének hány százaléka esik a fontosabb országokra és gyarmataikra?

	0,2	5	20	16	7	3
Német birodalom	2,4	10	20	24	20	41
Brit birodalom	0,03	18	—	3,8	7	4,5
Franciaország és birt.	0,02	0,2	—	0,6	2,4	0,4
Jugoszlávia	10	13	4	10	7	7
Magyarország	0,5	0,7	—	0,1	4	2,5
Szovjetunió	2,7	—	—	1,1	0,4	—
Olasz birodalom	—	0,7	1,7	0,3	3	1,5
Hollandia és birt.	2,4	—	—	0,1	2,5	2
Románia	—	5	0,4	0,1	0,6	—
Svédország	—	2,8	0,4	0,1	2	3,6
Spanyolország	—	—	—	0,2	3,9	2,5
Törökország	1,5	—	—	—	—	—
Irak	3,7	—	—	—	—	—
Irán	0,1	2,6	3,8	4,7	2,2	—
Japán	—	1	—	1,6	20	2,5
Kína	60	40	36	35	15	11
Amerikai Egyesült Államok	—	1	1,7	—	0,8	—
Chile	2	—	1,9	—	0,4	—
Mexikó	10	—	—	—	0,3	4
Venezuela	—	—	—	—	6,7	11
Uruguay	0,9	—	—	—	—	—
Argentína	3,55	—	11,9	2,3	7	3,5
Egyéb országok	—	—	—	—	—	—



Vasárnap magyar-román válogatott mérkőzés lesz Budapesten

Május 19-én, vasárnap harmas magyar-román válogatott futballmérkőzés lesz: Budapesten az A-csapatok és ifjúsági válogatottak, Bukarestben pedig a B-válogatottak mérkőznek.

A román szövetségi kapitány már kijelölte az első és ifjúsági válogatottat, a magyar szövetségi kapitány egyelőre keretet állított össze az A-válogatott mind a B-csapat számára.

A kijelölt játékosok a következők: Magyar A-csapat: Csikós, Köröndi — Póközdí, Pogár, Biró — Király, Sárosi III, Balogh, Dudás — Kínéses.

Sárosi dr., Gazdag, Toldi, Harangozó, Déri, Gyetvai.

Román A-csapat: Dávid — Szfera, Lengherin — Vintilla, Juhász, Lupus — Bindea, Reuter, Barátky, Spielmann, Popescu.

Magyar B-csapat: Kiss, Tóth — Kis, Bánkúti, Kispéter — Négyesi, Szűcs, Tóth (Gamma), Marosi, Szódi, Pósa — Váradi, Serfőző, Nagy Szendrői, Jenőfi, Laczkó, Tóth III.

Román ifjúsági válogatott: Savu — Marinescu, Catana — Sperlea, Kovács, Belein — Ritter, Mioc, Anderseu, Marian, Voda.



OLASZORSZÁG—MAGYARORSZÁG 3:2

A budapesti Margitszigeten a Duna-Kupáért rendezett olasz-magyar teniszmérkőzés III. napján a következő eredmények voltak:

Asbóth—Cucelli 6:1, 1:6, 6:1, 4:6, 6:4. Del Bello, Cucelli—Gábori, Szigeti 4:6, 6:4, 6:2, 6:3.

Végeredményben Olaszország győzött 3:2 arányban. Az egyes játszmák közül Asbóth kétszer győzött, Szentpéteri kétszer kikapott, a küzdelmet a páros döntötte el az olaszok javára.



Futball-eredmények

Osiziek: A budapesti Elektromos vendégjátéka elmaradt, helyette a szubotcai ZsAK volt Osiziek vendége. Eredmények: ZsAK—Szlávia 2:0, hétlőn Elektra, Rapid vegyes—ZsAK 4:2, Gragyanszki—Gvozdgyár 6:2, Elektra—Rapid 4:0.

Novivrbász: VSC—Duleisz 4:4 (4:3), barátságos.

Pozsony: Pozsony—Zagreb 3:0 (1:0), Zsolna: Zagreb—Zsolna 2:2 (2:0).

Báctopola: JAK—Radnieski 8:0 (3:0), barátságos.

Málligvos: Csantaviri AK—Beia Zvezda 3:1, bajnoki.

Magyar Nemzeti B-bajnokság: Szigetvári BTC—Kassai SC 8:0, Diósgyőri MÁVAG—Beregszász 10:0, Ózd—Nyíregyháza 2:1, Munkács—Losonc 0:0, B. Vasutas—Pereces 3:1, Beszékart—SK Rusj 4:1, DVSC—Ungvár 5:0, Dorog—Écsokujvár 3:1, Komárom—Tatabánya 1:1.

Kula: JSK—Vrbászi SC 3:3 (1:0), barátságos, játékező Lukics. A kulai csapat góljait Tremel rugta, kivüle jó volt még Gombár és Polyvás a JSK-ből, Vesz kapus a VSC-ből.

Noviszád: Napred—Dunav 4:2.

Napred-B—Dunav-B 3:0.

Pasicevó: Gvozdgyár—Konkordia 5:2 (2:2), barátságos, játékező Tamás.

KIKINDA: Vojvodina (Noviszád)—Szloga 3:1 (1:0), barátságos. A noviszádi ligacsapat 800 főnyi közönség előtt szép játékkal győzött. Góllövők: Miskov, Rógics és Nikolics (Vojvodina) illetve Jakab (Szloga).

A MAGYAR NEMZETI BAJNOKSÁG ÁLLÁSA

1. Hungária	23	16	3	4	60:27	55
2. Újpest	23	14	6	3	53:28	31
3. Ferencváros	23	16	1	6	63:30	33
4. Káspeszt	23	13	3	7	63:39	29
5. Szeged	23	12	5	6	50:39	29
6. Elektromos	23	11	5	7	44:41	27
7. Törekvés	24	11	5	8	36:34	27
8. Gamma	23	10	4	9	40:42	24
9. Bocskai	24	9	3	12	32:58	21
10. Haladás	23	9	2	12	41:47	20
11. Szolnok	23	8	3	12	31:41	19
12. Taxi	23	5	3	15	33:63	13
13. Kassa	24	5	3	16	27:75	13
14. Nemzeti	felosztott					

Rövid sport hírek

Az országos bajnokságban vasárnap a következő mérkőzések lesznek: Beogradban Jugoszlávia—HASK, Szarajevóban Szlávia—BSK és Zagrebban Gragyanszki—Hajduk.

A Budapesti—Bécs—Budapest kerékpáros versenyt nagy fölényrel a budapesti csapat nyerte Egyéni győztes Éles lett, aki 14 óra 54 perc 49,4 mp alatt tette meg az 503 kilométeres távot. Az 5 egyéni helyezett mind budapesti, csak a hatodik helyen következik a bécsi Stöger.

A magyar—német gyeplabda mérkőzés 1:1 (1:0) arányban döntetlenül végződött. Az eredmény a magyar csapatra rendkívül hizelgő, mert abban a sportágban a németek eddig nagy fölényben voltak.

Genovában magyar-olasz főiskolais vízilabda-mérkőzést rendeztek. A mérkőzés izgalmas küzdelem után 4:4 arányban döntetlenül végződött. A magyar csapat összeállítására a következő volt: Mezei — Tolnai, Fábrián — Hazai — Lengyei dr, Tarics és Somóczy.

ASZTALI TENISZ

A NAK pingpongozói vasárnap, május 19-én a zemuni ZPPK csapattal mérik össze erejüket. A versenyen Blazsan szerb bajnok és bajnokcsapata is játszik. Belépődíj 8, 5 és 3 dinár

KÖSZÖNETNYILVANÍTÁS
Hálás szívvel mondunk köszönetet mindazoknak, akik felejtethetetlen édesanyánk
Dobi Divild Julianna
elbunyta alkalmából részvénytulajdonosokkal, koszorú- és virágadományokkal, valamint a temetésén való megjelenésükkel mély fájdalomunkon enyhíteni igyekeztek.
Noviszád, 1940. május 14.
A gyászoló család

TŐZSDE

BEOGRÁDI ERTEKTŐZSDE
Devizák: kínálat — kereslet dinárokban + 28,5% prim
Május 14.
London (egy font) 144.10 140.90 Páris 100 frank) 81.90 79.60. Newyork (100 dollár) 4455 4425. Genf (100 sv. frank) 1005—995. Milánó (100 lírai) 226.55 223.45. Berlin 1796.38—1778.62
Állampapírok: 7%-os stabilizációs kölcsön kötés 95. 7%-os Hip bank kötvény — 102. 8%-os külföldi kölcsön 97 — 2 1/2%-os Ratna Steta 426.50—426. kötés 427—426.50. 6%-os béglik 72.75—72. kötés 73—72.50. 6%-os dalmát agrár 63.25—62.75. kötés 63.25.
Részvények: Narodna Banka 8000—7950
NOVISZÁDI TERMÉNYTŐZSDE
Buza, búcskai és baranya: 249—251. Hízai uszgy 251—253 felsőbányai 249 251. de bányai 247—249. szeremi és szlavóniai 249—251 Rozs, búcskai 72 kilós 2%-os 200—202. Arpa, búcskai és szeremi 64—65 kötés 204—206 Zab, szeremi 200—202. szlavóniai 202—204. — Tengeri, búcskai garatált minőség 199—192. vrsaci paritásban 189—191 indiai paritásban 190—192 — Buzaliszt, búcskai és bányai állomásról nullás gg és g 362.50—372.50. kettes 342.50—352.50. ötös 322.50—332.50. hatos 302.50—312.50. hetes 272.50—282.50. nyolcas 175—180. szeremi és szlavóniai állomásról nullás gg és g 357.50—367.50. kettes 337.50—347.50. ötös 317.50—327.50. hatos 297.50—307.50. hetes 267.50—277.50. nyolcas 175. 180. Buzakorpa jutásakokban búcskai és szeremi 162.50—165. bányai 160—162.50. Fehérbab, búcskai és szeremi 2%-os zsák nélkül 435—440. Sertézsír 25 kilós kánákban brutto nettoért 1825—1850. hordókban netto, franko hordó 1875—1900. Irányzat: bizonytalan, forgalom: közepes.

SZOMBORI TERMÉNYTŐZSDE
Buza, búcskai, Szombor környéki, búcskai, szeremi, szlavóniai, felsőbúcskai, bányai, felsőbányai 246—249. Rozs, búcskai vasut 200—202. — Zab, búcskai vasut 200—202. szeremi 201—203. Arpa, búcskai 63—64 kgos 204—206 szeremi 63—64 kgos 204—206 — Tengeri, búcskai új 189—191. — Bab, szokvány 435—445 Buzaliszt: Nullás gg és g 360—380. kettes 340—360. ötös 320—340. hatos 300—320. hetes 270—290. nyolcas 175—180. Korpa, prompt 170—177.50. Sertézsír, új nagyhordókban: 18.50—19.50. új középhordókban: 18.75—19.75. új kishordókban: 18.75—19.75. kánában brutto nettoért 18—19 Füstölt szalonna: 17—18. szott szalonna pofa és hasalja nélkül 16.50—17.50. Irányzat lanya.

KÜLFÖLDI TŐZSDEZARLATOK
Zürich: Beograd 10 Páris 8.10. London 14.30. Newyork 446. Brüsszel 22.50. Milánó 178.75. Bécs 5.50. Bukarest 2.37
A REGGELI UJSÁG
A MAGYARSÁG NAPILAPJA

APRÓHIRDETÉSEK

URANIA MOZI, Noviszád
Mától kezdve bemutatásra kerül a
PIROS BUGYELLÁRIS
című legszebb magyar népszínmű.
Főszereplők: BORDY BELLA, KISS FERENC, SOMLAY ARTUR
CSÁRDÁSOK FILMJE!
Gondoskodjék jegyekről elővetelben! Tel.: 40-31

Jelige:
Ezer virág gyögyerejét — NÖVÉNY-HARMAT nyújtja feléd! Ára patikákban, boltokban 14 dinár. 1873

ALLAST KERES
BÁRMILYEN állást keresek feleségemmel együtt. Vidéken is Beszélék szerbul, magyarul és németül. Címeket a kiadóba kérek. 2904

ELADÓ
KOMPLETT Selfert billiárd jó állapotban eladó. Elite kávéház Noviszád. 2899

ELADÓ egy kis íróasztal, egy kis p. énkályha, egy függő-lámpa, többféle jökarban lévő női ruha és kabátok Noviszád, Kralja Petra II. 65. ajtó 4. 2892

AUTÓ »HANOMAG« kifogástalan állapotban olcsón eladó Kron garázs. Noviszád, Kralja Petra II. 84. 2888

»NORA« 3+1 lámpás modern rádió olcsón eladó. Antikvárium, Noviszád, Kralja Petra II. 37. 2901

KERESLET
CIPESZ SEGÉDEKET felvesz Németh István, Noviszád, Háltér 10/III. 2898

FIATAL BORBÉLY segédet azonnalra keresek. Dorogi, Nov. szá. Kralja Petra II. 124. 2900

MUNKÁSOKAT felvesz Arborit, Noviszád, Kralja Petra II. 21. 2887

KIFUTÓFIUT felvesz a Popics-gyógyszertár, Noviszád 2889

KÜLÖNFELE
SZEGÉNY INASFIU elvesztett kedden délelőtt a Bulevaron egy irattáskát 1200 dinár készpénzzel és fontos iratokkal. A becsületes megtalálót kéri a fiu szegény anyja, hogy jutalom eleneben adja le: Stula A. Dragutin cégnél, Noviszád, Kralja Petra II. 236 vagy jelentsé be telefonon: 24—79. 2903

DR. FILIPON CREM a legjobb és legelterjedtebb nappali krém. Kapható: gyógyszerárakban, drogériákban, üzletárakban és kereskedésekben. APOTEKA KÜCHLER, VRSAC. 2474

PAPLANOKAT KÉSZÍTEK pehelyből, vattából és gyapjuból. Ugy ujak, mint régiek átdolgozását vállalom. Bulyovics Beáta, Noviszád, Luja Baritua 53 (volt Magyar ucca). 2491

KUKORICAÜLTETŐK, vetőgépek és műszaki cikkek a legolcsóbb áron kaphatók SZENES VASÚZLETBEN. 459

SZFLOT, pattanást hámlást, orrvörösödést és más arctisztatlanságot gür tegely használata után biztosan eltünteteli! DARUVÁRI krém minden szaküzletben kapható Háromsarkos nagy doboz 15 —, kis doboz 7.50 dinár Postán küldi: BLUM gyógyszer-tár, Szubotica

KENEDICH KÁROLY
angol úriszabó
SUBOTICA
Siroshimayeva II.

FIAT **AUTO-UNION**
DKW WANDERER
AUDI-HORCH
PIRELLI-AUTOGUMI
AUTÓ ALKATRÉSZEK ÉS FELSZERELÉSEK
AUGUST KUTALEK-NOVSAD
KRALJA PETRA II. 64/84 TELEFON 31-06
WARTA ACCUMULÁTOR WALVOLIN AUTÓ-OLAJ
ÁLLANDÓ NAGY PAKTAR ÚJ ÉS HASZNÁLT AUTÓKBA

Meghívó
A noviszádi ZEMLJORADNIKA KREDITNA ZADRUGA 1940 év május 26-án délelőtt fél 10 órakor tartja meg rendes évi közgyűlését saját helyiségében (Dudarszka 18 sz.), melyre a tagok (üzletrészesek) az alapszabályok értelmében meghívotnak.
TÁRGYSOROZAT:
1. Az igazgatóság jelentése az 1939 évi üzleti eredményről
2. A felügyelőbizottság jelentése
3. A mérleg elfogadása, az igazgatóságnak és a felügyelőbizottságnak a felmentvény megadása
4. Igazgatósági tagok megválasztása
5. Felügyelőbizottsági tagok megválasztása
6. A felveendő kölcsönök maximumának megállapítása
7. Határozathozatal az elfogadható betétek összegének nagyságáról
8. Határozathozatal az egyes tagoknak nyújtandó hitel nagyságáról
9. A Szövetkezet közgyűlésére egy tagnak kiküldése.
Amennyiben nem jelennek meg annyi tag, amennyi a közgyűlés határozatképességéhez szükséges, úgy a közgyűlést a fenti tárgysorozattal ugyanazon a helyen egy órával később, fél 11 órakor tartjuk meg, amely tekintet nélkül a megjelentek számára, határozatképes lesz.
A szövetkezet mérlege saját üzlethelyiségében ki van függesztve és 8 napon keresztül megtekinthető.
Noviszád, 1940. május 14. **Az igazgatóság**

Mindennemű vadontermő gyögy növénynt, gyökeret, virágot, narancshéjat
legmagasabb áron veszek. - Községekben vásárlókat keresek. Ültetési szerződéseket előnyösen csinál
BLUM gyógyszer-tár, SZUBOTICA (Főpostánál)

JANGONIN golyócskák!
Elismert kitűnő, nagyon jó hatású szer hólyagbetegségeknel.
Elismerő nyilatkozatok mindenki-nek rendelkezésére állanak. Évtizedek óta előállítja:
Mr. L. Gayer gyógyszer-tár, Zagreb, Illica 79. 2677

Ma, szerdán nagy halvacsoza
Zsiga Ernő muzsikál,
hangulat, tánc reggelig az
ELITE kávéházban
(szemben a főpostával)

DESANKA KREM

Amit a természet nem adott meg, azt pótolja a Popović-féle Deszanka krém. — Kérjen ingyen mintát!
JUGOFLORA A. D. BEOGRAD
Cetinjska ul. 26.

Nihetetlen olcsón
füst és víz által megrongált
könyv
papír
zenemű
fotóalbum
papírszalvéta
irodai cikkek
képeskönyv
levélpapír
játékárú

VIG
könyv- és papír-kereskedés
SZUBOTICA

Reggeli Ujság
Uredništvo i administracija
Szerkesztőség és kiadóhivatal:
Noviszád, Kr. Petra II. (Futoski put) 50
Telefon: 21—37, éjjel 20—58
Felelős kiadó: **Andrés Dezso**
A kiadóhivatal levelezési címe: **Elzássek Ferenc**
Pretposta — Előfizetés:
Egy óra 28 — dinár
(kihordó útján 30 din.)
Három óra 80 — dinár
(kihordó útján 86 din.)
Félévre 160 — dinár
(kihordó útján 172 din.)
Izlazi svakodneвно — Megjelent naponta
Post. čekovni račun — Postacsekkszámla:
Beograd, 59.754. Zagreb, 46.692